
 «RIA плюс» зібрала добірку курсів 
домедичної допомоги, а також перевірила, 
що мають екстрені служби Тернопільщини
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 Кожному життєво необхідно володіти 
базовими навичками надання домедичної 
допомоги, щоб врятувати життя 

с. 4-6
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Виявили нафтопродукти, повідо-
мив «RIA плюс» головний еколог 
області Роман Нитка.

— Уже є результати: даний 
ґрунт є забруднений нафто-
продуктами, і перевищення до-
пустимої норми — у 9,6 раза, 
у порівнянні з ГДК — гранич-
но допустимою концентрацією 

ДОВІДКОВА ІНФОРМАЦІЯГАРЯЧА ЛІНІЯ «20 ХВИЛИН»
Редакція «RIA плюс» та «20 хвилин»	 43-00-50

Аварійна газу	 104, 51-51-26

Аварійна водоканалу (диспетчер)	 51-97-58,   

(050) 437-43-53

Аварійна тепломереж 	 25-48-10

Аварійна електромереж	 52-24-66

Гаряча лінія Тернопільської міської ради 

у робочі дні, з 9.00 до 18.00 

067-009-15-40

Довідкова залізничного вокзалу  47-22-46

Довідкова автовокзалу: АС на Живова -  

23-63-56, АС-2 на Білогірській -      52-79-29

Цілодобова стоматологічна служба	 52-06-09

Чергова аптека 	    24-22-70, 26-93-88

Управління Держпродспоживслужби	 52-01-45

Управління транспортних мереж	 52-15-14

Муніципальна інспекція	 073-015-1481 (Viber)

Регіональний сервісний центр МВС	 51-91-40

НОВИНИ

НА МІСЦІ ПРИЛЬОТУ У ТЕРНОПОЛІ 
ЗАБРУДНЕНИЙ ГРУНТ 
Наслідки  Нафтопродуктів на грунті 
більше за норму майже вдесятеро, виявили 
й перевищення хлоридів у 1,8 раза. Чим 
така ситуація загрожує городянам — що 
кажуть екологи та медики, з’ясовувала «RIA 
плюс» 

ІРИНА БЕЛЯКОВА, IRYNA.BELYAKOVA@
GMAIL.COM, 067– 747‑28‑44 

Ворог завдав удару по  про-
мисловому об’єкту у Тернополі 
20 серпня, виникла пожежа, яку 
гасили майже пів доби. Містом 
ширився густий чорний дим, 
а місцева влада радила зачиняти 
кватирки і не виходити з дому. 
Згодом повідомили про переви-
щення допустимої дози хлору 
у повітрі.

Ґрунт — із паливом 
— Орієнтовно близько третьої 

години ночі ми отримали інфор-
мацію про пожежу на одному з 
об’єктів з підприємств Тернопо-
ля. Було встановлене загоряння 
внаслідок влучання ворожого 
предмета в одну з ємностей, де 
зберігались паливно-мастильні 
матеріали. Понад 20 одиниць 
техніки, 90  рятувальників та 
два пожежних потяги залучили 
до гасіння пожежі. Наразі поже-
жу локалізували і продовжують 
гасити. Потерпілих немає, — по-
відомляв тоді очільник головно-
го управління ДСНС в області 
Віктор Маслей.

Днями в ОВА засідала комісія, 
на якій звернули увагу на пи-
тання забруднення ґрунтів на-
фтопродуктами та продуктами 
їх загоряння внаслідок нічної 
атаки Тернополя. Обговорили й 
можливі шляхи запобігання по-
траплянню шкідливих речовин 

у дощові колектори та в Терно-
пільський став.

Керівнику товариства, куди 
прилетіло, дали доручення ви-
далити забруднений шар ґрун-
ту, а натомість завезти родючий. 
А також встановити відповідні 
фільтри на  дощеприймальних 
решітках, з метою недопущення 
потрапляння залишків нафтопро-
дуктів у систему водовідведення і 
забезпечити приведення території 
у належний санітарно-технічний 
стан.

Фахівці обласного центру 
контролю та профілактики хво-
роб після пожежі проводили 
заміри якості ґрунту, повітря та 
санітарно-гігієнічних показників 
води.

— У повітрі все нормалізувало-
ся. У ґрунті ми не виявили пере-
вищення свинцю. У Тернопіль-
ському ставі та питній воді також 
не знайшли перевищених показ-
ників шкідливих речовин. Тому 
жодної небезпеки для жителів ре-
гіону наразі немає, — доповіла під 
час засідання комісії генеральна 
директорка ДУ «Тернопільський 
обласний центр контролю та про-
філактики хвороб МОЗ України» 
Оксана Чайчук.

Що виявили 
екологи?

Держекоінспекція в  області 
провела відбір ґрунту на тери-
торії, куди вночі 20 серпня було 
влучання і де вирувала пожежа. 

У повітрі все 
нормалізувалося, 
у грунті не виявили 
перевищення 
норми свинцю, — 
Чайчук

Сьогодні  на  гарячій  л ін і ї  «20   хви-

лин» чергує журналіст  Вадим Єпур.  

Зі своїми запитаннями та інформацією ви мо-

жете звернутися за телефоном 43-00-50, 43-00-

56 або надіслати їх нам на електронну адресу 

20hvylyn@gmail.com.

Пожежа на промисловому об’єкті після влучання вирувала понад пів доби. Містом ширився 
густий чорний дим, а місцева влада радила зачиняти кватирки і не виходити з дому
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хімічних речовин у ґрунтах, — 
повідомив «RIA плюс» Роман 
Нитка. — Досліджували ґрунт 
на площі 10 тис. м кв. Це площа 
фактичного обвалування — коли 
об’єкт, нафтобаза, має забез-
печити загромадження валами 
території для захисту, щоб за-
лишки нафтопродуктів чи інші 
речовини не потрапили за межі 
цього об’єкта. За межі витоків 
не було.

Зафіксували екологи і переви-
щення хлоридами в 1,8 раза — 
порівняно з фоновою пробою. 
Як пояснив очільник екоін-
спекції, фонова проба — якщо 
немає гранично допустимих 
концентрацій, береться фоно-
ва — йдуть у  тій місцевості з 
боку від місця забруднення та 
відбирають проби ґрунту — і тоді 
порівнюють. Взяли фонову про-
бу, згодом пробу, де був приліт і 
пожежа, — концентрація хлоридів 
збільшена.

Чим і кому 
загрожує?

— Будь-які надлишки концен-
трації будь-яких речовин шко-
дять, — каже Роман Нитка. — Але 
це якщо, скажімо, вирощувати 
там якусь сільгосппродукцію. 
Якщо внаслідок сильних дощів 
не вимивало і не вирощувати — 
нікому загрозу не нестиме. Але 
ймовірно рослини гинутимуть.

Місто розуміє, що у випадку 
сильних дощів та злив вода роз-
миватиме ґрунт — усе може піти 
в дощову каналізацію і в Терно-
пільський став.

— Тому ухвалили рішення ви-
возити ґрунт, і, крім того, Тер-
нопіль буде в цьому місці лока-
лізовувати дощову каналізацію, 
де є виходи і вода стікає поблизу 

місця події, щоб вона не потра-
пляла у дощову каналізацію.

Порахували вже і збитки, завда-
ні внаслідок прильоту та пожежі. 
Проте результати поки не можуть 
озвучувати. Їх передали силовим 
структурам, які проводять слідчі 
дії, каже Роман Нитка.

Чи загрожує забруднення ґрун-
ту нафтопродуктами і хлоридами 
тернополянам і що буде, якщо 
вода з місця пожежі потрапить 
у  став, «RIA плюс» запитала 
в Оксани Чайчук.

— Як і кожен хімічний еле-
мент, якщо є перевищення 
норм показників, може бути 
отруєння, — каже Оксана Чай-
чук. — Але об’єкт не працює, 
людей там немає, а поза об’єк-
том перевищення норм загрози 
не несе. Це промислова зона. 
За нашими даними, а ми про-
водили заміри щодо свинцю, 
який є в  нафтопродуктах, — 
свинцю не  знайшли навіть 
на території об’єкта, де сталася  
пожежа.

Воду перевіряли на вміст соля-
ної кислоти — її там не знайшли, 
каже Оксана Чайчук. Як не буде 
злив, проблем не буде.

— Загрози великої, як на мене, 
немає, — каже Оксана Чай-
чук. — Проте ліквідація наслідків 
не лише справа підприємства, а й 
органів влади.

Чітких нормативів, скільки 
часу після пожежі робити заміри 
у повітрі і воді на вміст шкід-
ливих сполук, — немає. Про-
те моніторинг води проводять 
за планом. Зокрема й відкритої 
водойми, — води Тернопільсько-
го ставу. Поки що там переви-
щень норми нафтопродуктами 
не  бачать, запевнила Оксана 
Чайчук.

На комісії ТОВА керівнику товариства, куди прилетіло, дали доручення видалити забруднений 
шар ґрунту, а натомість завезти родючий, встановити фільтри на дощеприймальних решітках
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України Володимир Зеленський 
присвоїв бригаді почесне най-
менування — «імені гетьмана 
Данила Апостола». А 3 листопа-
да 2022 року бригада була від-
значена державною нагородою 
«За мужність та відвагу» за геро-
їзм під час захисту державного 
суверенітету.

— Ми не зупинимось на досяг-
нутому, — підкреслив командир 
бригади, додавши, що попере-
ду ще багато роботи, і бригада 
продовжує звільняти Україну від 
окупантів.

Історії про Героїв 4‑ї окремої 
артилерійської бригади іме-
ні гетьмана Данила Апостола 
ви маєте можливість читати 
на  шпальтах нашої газети та 
на  сайті 20minut.ua у  проєкті 
«Героям слава», де ми розпові-
даємо про їхню мужність, від-
даність і героїчні вчинки в бо-
ротьбі за незалежність України, 
на основі інтерв'ю з військово- 
службовцями.

ОКСАНА ЧМИЛЕНКО, 097-747-64-68, 
OKSANA.CHMYLENKO.20@GMAIL.COM 

Тернопільська артбригада з 
2014 року захищає Україну, бе-
ручи участь у ключових операціях 
на сході країни: захищали Доне-
цький аеропорт та брали участь 
у боях за Дебальцеве.

Стали родиною 
9 вересня 44 окрема артиле-

рійська бригада імені гетьмана 
Данила Апостола відзначила 
10 років з дня свого створення. 
Як зазначив командир бригади, 
полковник Роман Дудченко, 
це «10 років мужності, відваги 
і самовідданої служби нашій 
Батьківщині — рідній Україні і 
українському народові». Він під-
креслив, що за ці роки бригада 
пройшла складний шлях і стала 
справжньою родиною, яка бо-
реться за свободу та незалежність 
України.

У привітанні, опублікованому 
на офіційній Facebook-сторінці 
бригади, полковник висловив 
вдячність усім військовослуж-
бовцям за їхню відданість і са-
мопожертву, а також подякував 
родинам і волонтерам за під-
тримку: «Дякую вашим рідним 
і близьким, всім, хто щодня че-
кає на наших воїнів. Дякую всім 
добрим людям, хто підтримує і 
надихає наших хлопців та дівчат 
і наближає Перемогу».

Захищали з перших 
днів 

Історія бригади розпочалася 
в  серпні 2014  року, коли Ге-
неральний штаб Збройних сил 
України ухвалив рішення про її 
формування для виконання бо-

йових завдань з оборони держа-
ви. 9 вересня 2014 року команди-
ром новосформованої військової 
частини видано наказ № 1. Цей 
день і визначено Днем військової 
частини.

З 22 вересня 2014 року підроз-
діли бригади почали виконувати 
завдання у зоні антитерористич-
ної операції на Донбасі. Бригада 
надавала вогневу підтримку за-
хисникам Донецького аеропорту, 
брала участь у боях під Дебаль-
цевим, Горлівкою, Жолобком, 
Вуглегірськом та на Світлодар-
ській дузі. Пізніше вона діяла 
в складі операції Об’єднаних сил 
на сході України, виконуючи бо-
йові завдання у складі угруповань 
«Північ» та «Схід».

Військові частини бригади ві-
діграли важливу роль і в оборо-
ні країни під час широкомасш-
табного вторгнення російської 
федерації, яке розпочалося 

24 лютого 2022 року. За даними 
пресслужби бригади, артилеристи 
знищили сотні одиниць техніки 
противника, включаючи бойові 
броньовані машини, реактивні 
системи залпового вогню, склади 
боєприпасів та інші стратегічні  
об'єкти.

«Роботи ще багато» 
У грудні 2020 року Президент 
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Військові  Артилеристи відзначили 
своє десятиріччя, продовжуючи 
виконувати бойові завдання на фронті. 
Захисники України згадують свою 
історію та дякують за підтримку усім, хто 
допомагає наближати Перемогу  

44 БРИГАДА ВІДЗНАЧИЛА ЮВІЛЕЙ 
ТА ЗАХИЩАЄ УКРАЇНУ

9 вересня 2014 
року командиром 
військової частини 
видано наказ №1. 
Цей день є Днем 
військової частини

Бригада була відзначена державною нагородою «За мужність та відвагу» за героїзм під час 
захисту державного суверенітету

Артилеристи знищили сотні одиниць техніки противника, 
включаючи склади боєприпасів та інші стратегічні об'єкти

Відкрили меморіальну дошку Олексію Попадюку
ЯНА ПОЛУХІНА, 068– 834‑84‑08, 
YANA.POLUKHINAA@GMAIL.COM 

«На вулиці Карпенка уро-
чисто відкрили меморіальну 
дошку. На ній зображені двоє 
жителів будинку номер 15, 
письменник Олексій По-
падюк та актор Володимир 
Ячмінський.

Олексій Попадюк — ву-
личний письменник, який 
продавав свої книжки на зу-
пинці.

Жителі будинку на вули-
ці Карпенка, 15  урочисто 
зібралися на відкриття ме-
моріальної дошки. 8 вересня 
урочистості присвятили саме 
письменнику Олексію По-
падюку. Ініціював встанов-
лення таблички друг Олексія 
Попадюка Іван Завірохін.

— Я з ним познайомився 
на вулиці Руській. Декіль-
ка разів проходив повз ту 

зупинку. Дивлюся, якийсь 
чолов’яга робить авторський 
розпродаж. Одного разу звер-
нув увагу на «Крива люфа», 
драй його твір. Ну, думаю, 
що то  за  «Крива люфа». 
Я  відкриваю і ого, нічого 
собі. Я  купляю ту «Криву 
люфу», прочитав її за добу. 
Наступного дня прийшов і 
купив ще дві книжки, інших. 
Ну і так ми стали побрати-
мами, — розповідає Іван За-
вірохін.

— Ми зібралися, щоб від-
дати шану видатній людині, 
літератору. Його творчість 
залишила глибокий слід 
у нашій історії. Встановлення 
цієї меморіальної дошки — 
це знак нашої вдячності та 
визнання його внеску в роз-
виток літератури. Його твор-
чість буде жити і надихати 
нові покоління. Нехай ця до-

шка стане символом пам'яті 
про людину, яка проживала 
в нашому будинку, яка че-
рез слово намагалася зміни-
ти світ на краще, — говорить 
голова ОСББ «Затишний двір 
Карпенка» Ірина Панкевич.

Під час обговорення з меш-
канцями будинку ідею вста-
новлення пам’ятної таблички 
Олексію Попадюку, люди ви-
рішили, що їхній сусід Во-
лодимир Ячмінський також 
заслуговує на встановлення 
таблички. Тому виготовили 
пам’ятну дошку, на якій зо-
бражені обидва діячі.

Сусідкою обох постатей 
була і знана українська 
письменниця Ніна Фіалко. 
Ділиться спогадами про пана 
Олексія.

— Він народився в 33 році, 
то під час війни вже був та-
ким парубчаком. Ті події, які 

відбувалися в 40‑х роках і пі-
зніше, він все то був у курсі 
діла. Мав чим поділитися. 
Прозу починають писати ті 
люди, які мають що сказати, і 
мають чим поділитися, — роз-
повідає Ніна Фіалко.

Письменниця пригадує та-
кож, що думки про початок 
письменства в Олексія По-
падюка з’явилися на початку 
2000‑х років. Перша книжка 
його вийшла у 2006 році — 
«Літературна партизанка». 
Серед особливостей Пападю-
ка було і те, що він не доз-
воляв правити свої довгі ре-
чення, лише морфологічні 
помилки.

Урочистості з нагоди від-
криття меморіальної таблички 
на честь актора театру і кіно 
Володимира Ячмінського тут 
планують провести пізніше. 
Коли саме, наразі невідомо.

Ф
О

ТО
 Я

Н
И

 П
О

Л
У

Х
ІН

О
Ї

8 вересня урочисто відкрили пам'ятну 
дошку письменнику на Карпенка, 15
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На майстер-клас одночасно за-
лучають до 35 осіб, на семінар 
— до 25 осіб, а на тренінг — до 
16 осіб. Щоб інструктори змогли 
приділити увагу кожному, допо-
могли розібратися з турнікетами 
та іншим обладнанням. 

— Навчання проводимо у влас-
ному офісі, а також на виїздах. 
До нас звертаються адміністрації 
навчальних закладів, організації, 

волонтери і просять їм провести 
або тренінг, або майстер-клас. 
Ми обов'язково цікавимося, що 
люди вже можуть, що вони зна-
ють, яким темам хочуть приділи-
ти більше уваги. На вересень вже 
маємо запланованих 10 заходів, 
– додає пан Олексій. – Інколи 
звертаються по дві, три людини. 
Тоді ми відкриваємо загальний 
запис і чекаємо, щоб зібралася 
група. 

Якщо ви бажаєте пройти бе-
зоплатний тренінг, майстер-кла-
си чи семінар — телефонуйте за 
номером: 0673221358 (Олексій). 
Телефонувати бажано з понеділка 
по п'ятницю (09.00 до 18.00).

Українська школа 
порятунку 

Організація запрошує терно-
полян 14 та 15 вересня на курс 
«Тактична медицина». Разом з 
інструкторами ви навчитеся: 
розпізнавати кровотечі, оціню-
вати та відновлювати прохідність 
дихальних шляхів, запобігати гі-
потермії, надавати допомогу при 
пневмотораксі, ідентифікувати 
потерпілого з черепно-мозковою 
травмою, проводити первинний 
швидкий огляд пораненого.

У Тернополі курс триватиме з 
11.00 до 19.00. Місце проведення 
наразі не повідомляють. Зареє-
струватися можна за номером: 
0975259595.

Курси від організації 
«САВ»

Львівська організація «САВ» 
проводить навчання з домедичної 
допомоги, де вчить рятувати та 
стабілізувати життя постраждалих 
до приїзду швидкої допомоги. 
Пропонують базові, офіційні, 
міжнародні, розширені та корпо-
ративні курси. Найпопулярніший 
– розширений курс «Домедична 
допомога у надзвичайних ситуа-
ціях та умовах війни». 

— Головна особливість курсу 
– симуляційні завдання. Учасни-
ки зможуть рятувати акторів, які 
мають різні поранення, травми, 
штучну кров та інші спеціальні 
ефекти, – розповідають органі-
затори. – Крім того, навчитеся 
зупиняти кровотечі. Зокрема, 
тиском, турнікетами, тампонами, 
бандажами та іншими засобами. 
Окремо є курс серцево-легеневої 
реанімації. 

Переважно тренінги та курси 
проводять у Львові. Тривалість 
– від чотирьох годин до двох 
днів. Проте готові приїхати до 
Тернополя на корпоративне за-
мовлення (організації, установи). 
Вартість участі від 800 до 3000 
гривень за людину. Проте є і бе-
зоплатні. За анонсами слідкуйте 
на офіційній сторінці. 

Курси від 
Мальтійської служби

Мальтійська служба проводить 
курси з першої допомоги для 
всіх, хто хоче бути готовим до 
різних невідкладних ситуацій у 
житті. Головний акцент роблять 
на практичних навичках, адже 
в критичній ситуації людина 
повинна діяти швидко та пра-
вильно.​

Ви навчитеся знаходити потер-
пілих, проводити базовий огляд, 
зупиняти кровотечу, надавати до-
помогу при травмах, інсультах, 
переохолодженні, опіках. Про-
грама курсу відповідає нормам 
Європейської ради реанімації та 
законодавству України. 

Викладають волонтери-ряту-
вальники, які пройшли навчання 
з кваліфікованої першої допомо-
ги, мають сертифікати європей-
ського зразка.

Тренінг триває вісім годин 
для кожної групи з 10 слухачів. 
Також є варіант корпоративного 
навчання. 

Для участі у навчанні потріб-
но зателефонувати за номером: 
0672751202. 

Школа «Воїн 
самооборони Львова»

Курс з надання першої доме-
дичної допомоги дає можливість 
дізнатися про міжнародні прото-
коли MARCH та CAB. Під час 
навчання учасники практику-
ватимуться зупиняти кровотечу 
на кінцівках шляхом накладання 
турнікетів або інших підручних 
засобів, закривати кровотечі на 
тілі шляхом накладання бандажів 
та пов'язок.

Сертифіковані інструкто-
ри пояснять, як відновлювати 
прохідність дихальних шляхів 
та герметичність грудної клітки 
при відповідних пораненнях, а 
також покажуть протокол дій при 
скелетно-м'язових травмах, пере-
ломах кісток, мінно-вибухових 
травмах та опіках. 

Тренінг проводять у групах 10-
20 учасників. Вартість за людину 
300 гривень. 

Зареєструватися для участі 
можна на сайті школи, а дізна-
тися подробиці про тренінг – за 
телефоном 0980801590.

Центр готовності 
цивільних 

13 вересня у Центрі проведуть 
двогодинне навчання «Домедич-
на допомога для цивільних». На 
навчанні ви дізнаєтеся про те, 
чому домедична допомога важли-
ва для цивільних. Як розрізняти 
та оцінювати стани людини, що 
може потребувати допомоги, які 
маніпуляції та допомога можуть 
бути надані в тій чи іншій зоні 
залежно від рівня безпеки на по-
точний момент. Також інструктор 
з позивним «Медик» навчить ко-
ристуватися турнікетами, розріз-
няти та зупиняти кровотечі. І все 
це в умовах ймовірних обстрілів. 

Потрапити на тренінг можна 
за будь-який донат. Також варто 
зареєструватися, адже кількість 
місць обмежена: http://surl.li/vrvygv

ПОЛІНА ДАЙНЕГА, POLINADAINEHA@ 
GMAIL. COM, 095– 077‑01‑80 

Враховуючи надскладну безпе-
кову ситуацію в Україні, кожен 
дорослий повинен мати із собою 
аптечку та володіти базовими 
навичками надання домедичної 
допомоги. У випадку обстрілів 
потрібно зробити усе можливе, 
щоб поранений дожив до приїзду 
медиків.

І хоча повномасштабна війна 
в Україні триває понад два роки, 
проте практика доводить, що не 
всі і досі знають про необхідність 
та правильність накладання тур-
нікетів, джгутів. Зокрема, про це 
повідомляли і свідки після об-
стрілу Інституту зв’язку у Пол-
таві, і очевидці інших ситуацій.

Центр симуляційного 
навчання 

Центр працює на базі Терно-
пільського державного медичного 
університету імені Горбачевсько-
го. З початку повномасштабного 
вторгнення навчання з домедич-
ної допомоги пройшли понад 
1500 людей, серед яких не лише 
цивільні, а й правоохоронці. Зі 
слів доцентки кафедри екстреної 
та симуляційної медицини Ольги 
Прохоренко, мають інструкто-
рів-спеціалістів, які доступно 
розкажуть, покажуть та допомо-
жуть відпрацювати на практиці 
отримані знання. 

— Програма складається з три-
денного курсу, але ми можемо 
підлаштовуватися під людей та 
їхнє бажання. Перший день курсу 
– контроль критичної кровотечі, 
другий день – надання допомоги 
травмованому, а третій – базові 
реанімаційні заходи. Наші курси 
виключно практичні. Спочатку 
інструктори розказують і пока-
зують, а потім залучаємо людей. 
Обов'язково вчимо, як виявити 
критичну кровотечу, як наклада-
ти турнікети, джгути, — наголо-
шує Ольга Прохоренко. 

Один інструктор працює з гру-
пою до 10 людей, аби кожно-
му приділити увагу, допомогти, 

навчити. Учасники курсу мають 
самостійно подбати про зручний 
одяг та взуття, а ось  необхідним 
обладнанням для відпрацювання 
отриманих знань забезпечують 
організатори. 

— Курси проводимо як у Цен-
трі симуляційного навчання, так 
і на виїзді (в школах, інститутах, 
офісах, організаціях). Колективи 
можуть самостійно звертатися до 
нас, називати кількість учасни-
ків, локацію. Ми домовляємося 
на зручний день, час і приїж-
джаємо. Навчаємо абсолютно 
безоплатно. Головне – бажання 
людей вчитися, аби за необхід-
ності врятувати життя, – каже 
пані Ольга. 

Якщо ви бажаєте особисто 
або колективно долучитися до 
курсів домедичної допомоги та 
покращити свої навички, то звер-
тайтеся за номерами: 0989640049 
(Ольга), 0979373262 (Аліна).

Курси від Червоного 
Хреста

Тернопільська обласна орга-
нізація Товариства Червоного 
Хреста пропонує містянам безоп-
латне навчання з першої медич-
ної допомоги. Проводять його у 
чотирьох форматах: майстер-клас 
(до 1,5 години), семінар (до 4 
годин), а також тренінги на 6 
чи 12 годин.

– У нас є 12 модулів, над яки-
ми працюємо. Це про алгоритми 
надання першої медичної допо-
моги, відновлення стану, серце-
во-легеневу реанімацію, зупинку 
кровотечі, першу допомогу при 
ранах, травми верхньої, нижньої 
кінцівок та інше. Якщо це май-
стер-клас, то обираємо одну тему, 
за семінар можемо розглянути 
дві-три, а на тренінгах встигаємо 
охоплювати все. Наші інструкто-
ри приділяють увагу здебільшого 
практиці, аби люди дійсно вміли 
накладати ті турнікети, прово-
дити серцево-легеневу реаніма-
цію, — розповідає регіональний 
координатор з першої допомоги 
Олексій Шейка. 
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Важливо  Журналісти «RIA плюс» 
зібрали добірку курсів та онлайн-тренінгів 
домедичної допомоги, які наразі доступні 
для тернополян

ЯКІ КУРСИ ДОМЕДИЧНОЇ 
ДОПОМОГИ ДОСТУПНІ ДЛЯ МІСТЯН

На тренінгах 
розкажуть,  
як надати 
допомогу при 
масивній кровотечі 
та інших травмах

У Червоному Хресті пропонують чотири види навчання. Наприкінці отримаєте сертифікат

Під час відпрацювання будьте готові до симуляційних ран, 
крові та переломів 
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Шацький пояснює, на що варто 
звернути увагу при виборі турнікету.

— В Україні можна купити різні 
турнікети як вітчизняних, так і за-
кордонних виробників. Варто оби-
рати перевірених та сертифікованих 
виробників. Флагманом є турнікет 
CAT (Combat-Application-Tournique) 
виробництва North American Rescue, 
США. Вони коштують від $32. Але 
є і якісні турнікети українського ви-
робництва, які пройшли відповідні 
перевірки та мають сертифікати від 
Центру тестування турнікетів. Вони 
коштують від 450 гривень до 800.

Віктор Шацький каже: «В Укра-
їні наразі є три виробники турні-
кетів, які пройшли перевірку ко-
мітету з тактичної медицини США 
(CoTCCC). Це турнікети «СІЧ», 
«Дніпро» Gen2 та «PULS».

Краще орієнтуватися на перевіре-
них виробників. Їх вироби можуть 
мати певні конструктивні відмін-
ності та різну цінову категорію, але 
принцип накладання завжди зали-
шається однаковим.

Як виявити підробку 
та неякісні турнікети 

Купуючи турнікет, можна натра-
пити на неякісну продукцію або під-
робку відомих брендів. Пан Віктор 
демонструє один із таких. Зовні він 
дуже схожий на турнікети CAT. Од-
нак, якщо придивитись ретельно — 
різниця помітна одразу.

— По суті, це іграшка для пейнт-
болу. Такі можна замовити в Китаї і 
вони коштують буквально 2 долари, 
а то і менше. Для гри його можна 
придбати. Але він не годиться для 
реального надання допомоги.

Віктор Шацький показує, на що 

Які турнікети радять волонтери для аптечок
ІРИНА БЕЛЯКОВА, IRYNA.BELYAKOVA@
GMAIL.COM, 067– 747‑28‑44 

«RIA плюс» поцікавилася у во-
лонтерів, чи є запит на турнікети 
та аптечки? Чи реально знайти 
якісні турнікети, скільки вони 
коштуватимуть?

— Запити на турнікети є постій-
но, за місяць ми можемо роздати і 
200 для бойових і штурмових бри-
гад, — каже Юлія Мамчак, представ-
ниця ГО «Країна рівності і прав-
ди». — Коштують вони приблизно 
45 євро кожен. З власного досвіду 
і після тестування визначилися з 
найкращими — SAM. Купуємо в Ні-
меччині, беремо лише американські 
та європейські.

Трапляються волонтерам і китай-
ського виробництва. Проте вони 
придатні тільки для тренування 

і навчання медиків, запевняє во-
лонтерка. Українських турнікетів 
не беруть, бо, кажуть, ті при вико-
ристанні почали рватися ще під час 
дослідження.

В аптечку у бійців та цивільних 
волонтери радять покласти оклю-
зійні пов’язки. Вони потрібні, щоб 
заклеїти двосторонній виліт, аби 
не кровоточив, щоб до відкритої 
рани не потрапили бактерії та бруд. 
Волонтери радять обирати німецько-
го та американського виробництва.

Незамінним при пораненнях, що 
викликають опіки, є гідрогель, — і 
він також має бути в аптечці, радить 
волонтерка. Він знімає больовий 
шок і зволожує шкіру.

— Це мінімальний набір, три 
складових, які мають бути в аптеч-
ці, — радить Юлія Мамчак.

В аптечках, які формує на фронт 
із колегами-волонтерами співза-
сновник Благодійного фонду «Штаб 
Перемога» Андрій Довбуш, дещо 
довший список.

— Запитів на аптечки зараз наба-
гато більше, ніж було в перші дні 
повномасштабного вторгнення, — 
каже Андрій Довбуш. — І основне, 
що має входити до аптечки IFAK 
(Individual First Aid Kit) — якісний 
турнікет американського чи євро-
пейського виробництва. Є вже три 
українських виробники Січ, Дніпро 
та Пульс, їхні турнікети НАТО за-
раз взяли на сертифікацію TCCC 
(Tactical Combat Casulty Care) і пер-
ший етап вже пройшли.

Разом з турнікетами має бути 
маркер для запису часу накладання 
на рану. Необхідні також оклюзійні 

наліпки, їх використовують лише 
американського і європейського ви-
робництва. Українські або китайські, 

кажуть волонтери, — не зовсім якіс-
ні. А от кровозупинні бинти можна 
брати і українського виробництва. 
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Щоб не натрапити 
на підробку – 
треба замовляти 
у виробників, або 
на перевірених 
платформах

Віктор Шацький наголошує, що турнікет можна використовувати лише раз

ЯК ОБРАТИ ЯКІСНИЙ ТУРНІКЕТ  
ТА СКІЛЬКИ ВОНИ КОШТУЮТЬ

ВАДИМ ЄПУР, 068– 066‑80‑96, 
VADIMEV15@GMAIL.COM 

Не лише військові, а  і ци-
вільні купують для своїх апте-
чок кровоспинні турнікети про 
всяк випадок. Журналісти «RIA 
плюс» дізналися, чи легко купити 
їх у Тернополі та скільки вони 
коштують.

Де та за скільки 
продають 

Турнікети можна знайти у мага-
зинах медтехніки. Там є турнікети 
як українських, так і іноземних 
виробників.

У магазині медтехніки та вул. 
Січових Стрільців, 17  турнікет 
«СПАС» коштував 485 гривень. Він 
був найдешевший серед тих, що ми 
знайшли у магазинах медтехніки.

На вул. Січових Стрільців, 3 в ін-
шому магазині медтехніки в наяв-
ності були різні турнікети як укра-
їнського, так і закордонного вироб-
ництва за 510, 640 та 1540 гривень.

Два види турнікетів були у мага-
зині на вул. Замковій, 16. Турнікет 
Paramedic коштував 525 гривень, 
SICH — 714 грн.

Також їх можна знайти у спеці-
алізованих магазинах з військовим 
та туристичним спорядженням. 
У магазині «Швейк», що на Цен-
тральному ринку, турнікет SICH 
коштував 970 гривень.

Найдешевший турнікет, який вда-
лось знайти, продавали в одному 
з кіосків на ринку. Він був запа-
кований у звичайний целофан від 
невідомого китайського виробника. 
Коштував такий всього 250 гривень.

В інтернет-магазинах ціни на тур-
нікети українських виробників по-
чинаються в середньому від 450 гри-
вень. Ціни на закордонні від відомих 
виробників сягають в середньому 
1500–1700 гривень.

Як обрати турнікет 
Доцент кафедри медицини ката-

строф і військової медицини Тер-
нопільського національного медуні-
верситету ім. Горбачевського Віктор 

Безпека  Журналісти «RIA плюс» 
перевірили, де можна купити турнікети для 
зупинки кровотечі у Тернополі та запитали 
у експерта, на що варто звертати увагу, щоб 
не купити неякісний турнікет або підробку

варто звернути увагу, щоб зрозуміти, 
що турнікет неякісний.

— Відкривши якісний турнікет, 
ви одразу можете накладати його, 
бо він складений правильно. Цей 
дешевий варіант складений так, 
що ви втратите дорогоцінний час, 
намагаючись підготувати його. Але 
це не найбільша його проблема. Всі 
пластикові елементи турнікету-під-
робки виготовлені з неякісного ма-
теріалу. Це навіть неозброєним оком 
помітно. Якщо спробувати злама-
ти ручку для закрутки у якісному 
турнікеті — у вас нічого не вийде. 
Вона навіть не деформується, бо 
дуже міцна. У неякісного виробу 
вона гнеться та ламається. З такою 
ви не зможете затягнути ремінь і зу-
пинити кровотечу. Часовий маркер 
на неякісному турнікеті не закрі-
плений належним чином та легко 
відривається, в той час як у якісних 
виробах вони надійно закріплені з 
однієї сторони. Форма дужок фікса-
тора закрутки у неякісному турнікеті 
деформована.

Також існують підробки на відомі 
бренди. Вони мають низьку якість, 
але зовні мають такий самий вигляд.

— Є багато підробок на турнікети 
САТ, оскільки вони користуються 
великою популярністю. На оригі-
налі на кожній деталі є маркування 
«САТ». Між буквами, якщо приди-

На всіх пластикових деталях турнікету є маркування з назвою 
виробника

витися, є крапки. Їх досить важко 
відтворити, тому на підробках за-
звичай їх немає.

Оскільки не кожен може вияви-
ти підробку самостійно — краще 
купувати турнікети на перевірених 
платформах.

Потрібна практика 
та тренування 

Якщо ви купуєте турнікет 
не  у  офіційного постачальника 
чи на сайті виробника, запитуйте 
відповідні сертифікати якості, щоб 
переконатися, що ви купуєте не під-
робку, а оригінал.

Але щоб турнікет зміг врятува-
ти життя — не достатньо просто 
мати його в своїй аптечці. Його 
треба вміти правильно накладати. 
Цьому можна навчитися на спе-
ціальних тренінгах.

Існують також тренувальні 
турнікети від різних вироб-
ників. Зазвичай вони синьо-
го кольору, або промарковані, 
що цей турнікет тренувальний. 
Турнікети, які використовують 
екстрені служби — помаранче-
вого кольору. Військові вико-
ристовують турнікети чорного  
кольору.

Андрій Довбуш розповів, що кладуть до аптечок військовим, 
на яких умовах їм віддають і де збирають кошти

Деталь-
ніше про 
вміст аптеч-
ки читайте, 
засканувавши 
qr-код
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 � джгут кровоспинний турнікет — 
4 шт.
 � гемостатичний засіб у вигляді 
бинта для тампування — 4 шт.
 � бинт стерильний марлевий — 
6 шт.
 � пов'язка для фіксації м'язів та 
суглобів — 5 шт.
 � пластир в котушці на нетканній 
основі — 5 м х 2,5 см — 2 шт.
 � лейкопластир бактерицидний 
не менше 1,9 см х 7 см — 20 шт.
 � серветки марлеві медичні 
не менше 16х14 см — 20 шт.
 � серветки марлеві медичні з ан-
тисептиком — 20 шт.
 � гідрогелева протиопікова 
пов'язка різних розмірів  — 
10 шт.
 � пакет перев'язувальний індиві-
дуальний — 4 шт.

— Особовий склад чергових змін 
пройшли навчання з питань надан-
ня домедичної допомоги, — каже 
Сергій Данілін. — Ми не надаємо 
медичну допомогу. Наше завдання 
стабілізувати постраждалих і пе-
редати їх каретам швидкої допо-
моги. Оскільки ми одні з перших 
прибуваємо на місце надзвичайних 
подій, особовий склад постійно на-
вчається і вдосконалює навички. 
Медпрацівники в штаті головно-
го управління проводять курси з 
надання домедичної допомоги, 
а також запрошуємо спеціалістів 
і парамедиків.

Одночасно — 
до 20 бригад і авто 

У кожної бригади швидкої є одна 
укладка — так медики називають 
валізу, з якою приїжджають за ви-
кликом і де зберігають інструменти 
та препарати. В одній такій валізі є 
все необхідне, аби надати допомогу 
у трьох однакових випадках. Ска-
жімо, трьом пацієнтам з інсультом, 
ще трьом з ампутаційними травма-
ми, ще трьом — з ушкодженнями 
іншого характеру. Наповнені та 
повністю укомплектовані укладки 
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надати допомогу собі і вижити, 
аби допомогти іншим. У кожного 
працівника наряду є власна аптеч-
ка. Але, як правило, поліцейські 
на місці події, користуючись влас-
ними аптечками, надають допомогу 
людям, які її потребують. Також 
у кожному авто є сертифіковані 
автомобільні аптечки.

Що є у патрульних?
В управлінні патрульної поліції 

запевняють, що кожен поліцей-
ський забезпечений індивідуальною 
аптечкою, яка містить усе необхідне 
для надання домедичної допомоги, 
зокрема турнікет. Крім того, у кож-
ному службовому автомобілі є ап-
течка, укомплектована турнікетом 
та іншими необхідними засобами.

Що є в аптечках 
у патрульних 

 � Турнікет — для зупинки арте-
ріальної кровотечі.
 � Гемостатичний бинт  — для 
швидкої зупинки кровотечі.
 � Бинти та марлеві серветки — 
для перев’язки ран.
 � Антисептики — для дезінфекції 
ран (йод, перекис водню).
 � Ножиці медичні — для різання 
бинтів та одягу.
 � Медичні рукавички — для захи-
сту під час надання допомоги.
 � Оклюзійна пов'язка — для гер-
метизації рани на грудній клітці.
 � Знеболюючі препарати — для 
зменшення болю в екстрених 
ситуаціях.
 � Ізраїльський бандаж — для за-
безпечення надійної фіксації та 
тиску на рану.

— Усі патрульні пройшли відпо-
відну підготовку та отримали серти-
фікати, — повідомила «RIA плюс» 
в. о. старшого інспектора патрульної 
поліції в області Віталія Щупляк. — 
Поліцейські регулярно проходять 
повторні курси та тренінги з надан-
ня домедичної допомоги, які прово-
дяться у медичному університеті або 
інструкторами Червоного Хреста.

Що в авто 
у рятувальників 

Рятувальники, які здебільшого 
приїжджають на місце події пер-
шими, мають власні індивідуальні 
аптечки та укомплектований усім 
необхідним автомобіль, повідо-
мив речник головного управління 
ДСНС в області Сергій Данілін.

— В індивідуальних аптечках, 
у кожного рятувальника на службі, 
є перев'язочні матеріали, турніке-
ти, кровоспинні. У разі поранення 
кожен має надати собі допомогу, — 
пояснив Сергій Данілін. — Окрім 
цього, у кожному пожежному ав-
томобілі, який приїжджає на місце 
події, є запас медикаментів, почи-
наючи від перев’язочного матеріалу 
і закінчуючи дефібрилятором.

Що є в аптечці авто 
рятувальників 

Медичні засоби для тимчасової 
зупинки зовнішньої кровотечі та 
обробки ран:

Допомога  «RIA плюс» перевірила, що 
мають екстрені служби Тернопільщини 
у своїх аптечках і автомобілях. Запитали, 
якими навичками, потрібними під час 
порятунку людей внаслідок обстрілів та 
влучань, володіють

ІРИНА БЕЛЯКОВА, IRYNA.BELYAKOVA@
GMAIL.COM, 067– 747‑28‑44 

Атака рашистів 3 вересня у Пол-
таві, згідно з офіційними дани-
ми, забрала життя 55 людей, ще 
328 отримали поранення. А мережа 
розривається повідомленнями, що 
надавати травмованим допомогу 
було фактично нічим і нікому. 
Що екстрені служби не мали до-
статньої кількості засобів для на-
дання першої медичної допомоги 
і, зокрема, якісних турнікетів. Про 
пекло в Полтаві і дуже болючими 
висновками у соцмережах поділив-
ся медик добровольчого батальйону 
«Госпітальєри» Ігор Ткачов, який 
першим опинився на місці прильо-
ту і масового вбивства…

«RIA плюс» перевірила, що ма-
ють екстрені служби Тернопіль-
щини у своїх аптечках і автомо-
білях, виїжджаючи на порятунок 
людей. Запитали, чи проходять 
навчання з надання допомоги 
пораненим внаслідок прильотів. 
І якими навичками, потрібними 
під час порятунку людей внаслідок 
обстрілів та влучань, володіють.

Є індивідуальні та 
автоаптечки у поліції

Поліцейські навчання проходять, 
службові автомобілі укомплектовані 
аптечками, а індивідуальні мають, 
аби передусім надати допомогу 
собі у разі влучань. Проте вико-
ристовують препарати і засоби для 
порятунку цивільних людей у разі 
потреби, повідомив «RIA плюс» 
Олексій Криворучко, заступник 
начальника управління кадрового 
забезпечення ГУ НП в Тернопіль-
ській області.

— Щодо навчання, кожен по-
ліцейський протягом навчально-
го року, який триває від 15 січня 
до 1 вересня, щороку проходить 
заняття з домедичної підготовки, — 
повідомив Олексій Криворучко. — 
Щомісячно кожен поліцейський 
на  платформі Освітній портал 
Нацполіції, окрім службової під-
готовки, проходить тестування з 
домедичної підготовки. Крім того, 
що два роки кожен поліцейський 
проходить навчально-тренувальні 
збори в тренінговому центрі ГУ НП 
в області. Де так само практично 
відпрацьовують дії в різних ситуаці-
ях, зокрема й накладання турнікетів.

Інструктори тренінгового центру, 
які навчають поліцейських, про-
ходили підготовку за кордоном та 
в різних центрах України, запев-
няють у поліції. Також додають, 
що частина поліцейських пройшли 
курси домедичної допомоги на базі 
медуніверситету — зокрема, і щодо 
накладання турнікетів.

— Щодобові наряди, які виїжд-
жають на всі повідомлення, забез-
печені аптечками, де є турнікет, 
кровоспинні препарати, бинт для 
тампонування ран, бандажі і ножи-
ці — основне, що потрібно, — каже 
Олексій Криворучко. — Вони їм по-
трібні, аби передусім надати допо-
могу собі. Якщо перестрілка і тебе 
поранили, — передусім ти маєш 

ЩО Є В ЕКСТРЕНИХ СЛУЖБ ДЛЯ 
ПОРЯТУНКУ У РАЗІ ПРИЛЬОТУ

Одночасно на місце 
події може прибути 
до 20 карет 
швидкої допомоги. 
Кількість бригад 
визначає штаб

— Порятунок людей відбувається у взаємодії з іншими екстреними службами, — пояснив 
Олександр Ріпка. — Штаб розміщує медиків у безпечній зоні, такий порядок

в достатній кількості є в кожному 
пункті. І медики, які привезли па-
цієнта до лікарні, можуть поверну-
тися на підстанцію та взяти нову 
партію ліків у пункті поповнення 
медикаментів. Та повернутися 
у разі потреби на місце надзвичай-
ної ситуації. Про це «RIA плюс» 
повідомив генеральний директор 
КНП «Центр екстреної медичної 
допомоги та медицини катастроф» 
Олександр Ріпка.

— В укладках, з якими медики 
їдуть на виклик, є і знеболювальні, 
і протиопікові, і протитравматичні 
засоби — все необхідне, аби надати 
допомогу на місці події, якщо вра-
хувати модель ситуації з наслідками 
атаки, яку ви запропонували, — каже 
Олександр Ріпка. — Всього є три 
однакових комплекти на випадки 
будь-яких травм чи захворювань. 
У пункті поповнення є достатньо 
засобів, щоб при поверненні ма-
шини на базу одразу укладку замі-
нили. Там також є чотири турнікети, 
два ізраїльські кровоспинні бандажі, 
стерильна перев’язка, кровоспинні 
бинти старого зразка — це додат-
ково. Є необхідна кількість знебо-
лювальних сильнодіючих речовин.

Є також протиопікова укладка, 
до якої входять препарати та засо-
би, за допомогою яких рятувати-
муть людей з опіками.

Перед виїздом на  надзвичай-
ну подію медикам повідомляють 
приблизну кількість постраждалих. 
Відповідно, про потребу у медика-
ментах та засобах і кількості бригад. 
Коли приїжджають на місце події, 
спочатку займаються «сортуван-
ням» постраждалих. Це потрібно, 
аби визначити першочерговість 
надання допомоги. Першими 
рятуватимуть, якщо йде загроза 
життю. Другими — якщо є загроза 
здоров’ю. Лише потім всім, хто по-
требує допомоги медиків, зокрема й 
тим, у кого гостра реакція на стрес.

Очільник швидкої наголошує, 
що однакові комплекти — це для 
трьох однотипних захворювань чи 
травм. Якщо у людини гостра ре-
акція на стрес — допомогу нададуть 
набагато більшій кількості пацієн-
тів, які потребуватимуть.

— Порятунок людей відбувається 
у взаємодії з іншими екстреними 
службами, — пояснив Олександр 
Ріпка. — У таких випадках опера-
тивно створюється штаб, саме штаб 

розміщує медиків у безпечній зоні, 
такий порядок. Ми не маємо права 
заходити в зону ураження і небез-
пеки, яка нестиме загрозу і життю, 
і роботі медиків. Нас розмістили, 
ми займаємось сортуванням, далі 
наданням невідкладної допомоги. 
І тоді розвозимо постраждалих 
по медзакладах.

Одночасно на місце події у разі 
потреби може прибути до 20 карет 
швидкої допомоги, каже Олександр 
Ріпка. Буде потреба — підтягувати-
муть з районів, залучатимуть резерв. 
Кількість бригад визначає штаб.

Дії медиків тестує 
комп’ютер 

Для таких потреб є в резерві один 
автомобіль швидкої, обладнаний 
великою кількістю нош, — більше 
десяти, шин і розчинів — там є все 
необхідне для надання допомоги 
травмованим пацієнтам. Таке авто 
виїжджає, коли велика кількість 
людей постраждали та отримали 
різного ступеню травми.

Навчаються медики постійно, 
запевняє генеральний директор. 
Це відбувається на базі місцевого 
навчально-тренувального центру, — 
тут проходять навчання не лише 
медики, а й водії, аби могли надати 
допомогу на місці події лікарям та 
фельдшерам.

— Всі 100% наших медиків 
пройшли найсучасніше навчання 
по «травмі», — каже Олександр Ріп-
ка. — Велика частина медперсоналу 
проходила навчання від міжнарод-
них організацій, які пройшли досвід 
і школу різних надзвичайних ситуа-
цій, зокрема і військових конфліктів. 
До нас такі тренери приїжджали вже 
тричі від початку повномасштабного 
вторгнення. Завдяки цій організації 
ми отримали в подарунок обладнан-
ня. Це монітори пацієнтів, які дуже 
важливу роль відіграють в реаніма-
ції. Також нам подарували спеціаль-
ні манекени, на яких наші медики 
відпрацьовують надання допомоги 
в різних ситуаціях.

Манекени приєднують до 
комп’ютерів, і навички відпра-
цьовують доти, доки комп’ютер 
не підтвердить бездоганні дії ме-
дика. Безперервне навчання — це 
пріоритет. Бо від професійності 
дій і майстерності лікарів залежить 
кількість врятованих життів, каже 
Олександр Ріпка.
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можливо за умови, якщо ці діти 
не відвідують садочки, школи, 
а навчаються виключно у змі-
шаному форматі (офлайн та 
онлайн). Це можуть бути сім'ї, 
які живуть у зоні активних чи 
можливих бойових дій. Або ті, 
які проживають в умовно без-
печних регіонах України, але 
діти там не мають змогу вчити-
ся офлайн — наприклад, через 
відсутність місць.

«Людина, яка звернулася 
за  призначенням допомоги 
на сім'ю, має надати підтверджу-
вальний документ щодо відсут-
ності місця у закладі дошкільної 
освіти, школі для влаштування 
дитини. Або надати відповідний 
документ, що підтверджує нав-
чання дистанційно (повністю 
або частково). До  1  вересня 
2024 року допомогу можуть про-
довжити незалежно від місцезна-
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За даними Кабінету Міністрів 
України, переселенцям, які отри-
мували виплати до кінця серпня, 
грошову допомогу продовжать 
автоматично. Зокрема, йдеться 
про:

 � пенсіонерів, чиї пенсійні 
виплати станом на початок 
2024 року не перевищують 
9 444 гривні (чотири прожит-
кових мінімуми для людей, 
які втратили працездатність);
 � люди з інвалідністю першої 
та другої груп, діти з інвалід-
ністю або тяжкохворі віком 
до 18 років;
 � діти-сироти та ті, хто поз-
бавлені батьківського піклу-
вання, людей з їх числа, які 
не досягли 23‑річного віку, 
а також люди, хто виховує ді-
тей-сиріт та є прийомними 
батьками.

— Але протягом місяця через 
управління соціального захисту 
держава перевірятиме, чи не змі-
нився суттєво фінансово‑майно-

вий стан цих родин, чи дійсно 
ці переселенці і далі потребують 
грошової допомоги від держа-
ви, — повідомляють у Кабінеті 
Міністрів України.

Важливо! Не позбавлятимуть 
виплат родини, в яких один із 
батьків не  працює через до-
гляд за дитиною до 14 років. Це 

Допомога  Для найбільш вразливих 
категорій переселенців продовжили 
фінансову допомогу. Хто має повторно 
звернутися до соцзахисту, а кому 
продовжили автоматично?

ПОЛІНА ДАЙНЕГА, POLINADAINEHA@ 
GMAIL. COM, 095– 077‑01‑80 

Станом на  кінець серпня 
2024 року, в  громадах Терно-
пільської області проживають 
67645 внутрішньо переміщених 
осіб, з яких 65587 евакуювалися 
після початку повномасштабного 
вторгнення. Про це журналістам 
«RIA плюс» повідомили у де-
партаменті соціального захисту 
населення Тернопільської ОВА.

— Загалом на Тернопільщину 
евакуювалися 48 827 родин. Та-
кож є працездатні особи — 29 452, 
люди пенсійного віку — 11 300 та 
18 512 учнів. Щодо евакуйова-
них з інвалідністю, то наразі їх 
лише 2 757 людей, — кажуть у де-
партаменті соціального захисту 
населення Тернопільської ОВА.

Кому розраховувати 
на виплати 

Щодо фінансової допомо-
ги, то  за  понад два роки дії 
воєнного стану переселенцям 
на  Тернопільщині виплатили 
4 500 000 000 гривень. Зокрема, 
за вісім місяців 2024 року вони 
вже отримали 356 300 000 гривень. 
І все це з державного бюджету, 
пояснює директорка департамен-
ту Оксана Смолій.

— Допомогу призначають 
на шість місяців на сім’ю пе-
реселенців. Щомісяця за  ди-
тину чи людину з інвалідністю 
отримують 3 000 гривень, а ось 
для інших осіб — 2 000 гривень. 
Розмір доходу сім’ї не повинен 
перевищувати чотирьох розмі-
рів прожиткового мінімуму для 
осіб, які втратили працездатність. 
Тобто, не вище 9 444 гривень, — 
розповідає пані Оксана.

ЧИ ВСІ ПЕРЕСЕЛЕНЦІ 
ОТРИМУВАТИМУТЬ ВИПЛАТИ?

Переселенці 
отримуватимуть 
2 000-3 000 
гривень. Виплати 
продовжили до 
лютого 2025 року

Гроші виплачуватимуть на один банківський рахунок для всієї родини

ходження закладу освіти, у якому 
навчання проводиться в режимі 
онлайн, дистанційно (повні-
стю або частково)», — йдеться 
у постанові КМУ від 20.03.2022 
№ 332 «Деякі питання виплати 
допомоги на проживання вну-
трішньо переміщеним особам»  
зі змінами.

Всі інші переселенці, дохід 
яких не перевищує 9 444 гривні, 
можуть подати заявки на про-
довження виплат: у мобільному 
застосунку «Дія», через Центри 
надання адміністративних по-
слуг, в управліннях соціального 
захисту населення або через від-
повідальних осіб у селищних ра-
дах. Для поновлення інформації 
та написання заявки від родини 
може звертатися один представ-
ник з переліком документів.

— Обов’язково паспорт, іден-
тифікаційний номер, довідка 

ВПО заявника. Також аналогіч-
ні документи на кожного члена 
родини. Якщо в родині є діти 
до 14 років і вони навчаються 
дистанційно або на  змішаній 
формі, то варто приносити і до-
відку зі школи. У такому випадку 
хтось із рідних може перебувати 
вдома з дитиною та отримува-
ти фінансову допомогу. Якщо 
в родині є люди з інвалідністю, 
то  треба приносити довідку 
МСЕК, — повідомляли журна-
лістам «20 хвилин» в управлін-
ні соцполітики Тернопільської 
міської ради.

Нагадаємо, під час оновлення 
у  заяві мають вказувати лише 
один банківський рахунок, 
на який надходитимуть кошти 
за  всю родину. Тобто, випла-
та у розмірі 2000–3000 гривень 
не нараховуватиметься кожному 
окремо.

Скільки коштують овочі і фрукти на ринку у Тернополі
ВАДИМ ЄПУР, 068-066-80-96, 
VADIMEV15@GMAIL.COM 

На «Овочевому ринку» багато 
місцевих купують овочі та фрукти. 
Журналісти «20 хвилин» дізналися 
актуальні ціни на овочі та фрукти.

Є великий асортимент помідорів. 
Найдешевші коштують від 15 грн 
за кілограм. Їх радять брати на за-
крутку або томатний сік. Також є 
різноманітні сорти – жовті, рожеві, 
чорні. Коштують вони до 40 грн за 
кілограм.

Також  великий асортимент са-
латного перцю. Є червоний, жовтий 
та мікс. Ціни – до 30 грн за кг. Ще 
продають кукурудзу. Вона коштує 
8-10 гривень за качан. Її можна 
знайти лише в деяких продавців.

Серед фруктів та ягід є багато пер-
сиків. Є як недорогі, по 25 грн, так 
і по 85 грн. Кавуни подешевшали 
і коштують 15-20 грн за кілограм. 

Також є великий асортимент 
винограду різних сортів – білого, 
рожевого та червоного. 

Детальніше про ціни дивіться на 
інфографіці. Є великий асортимент винограду
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«Ми їхні голоси»: центр Тернополя знову був у плакатах

НОВИНИ

ЯНА ПОЛУХІНА, 068– 834‑84‑08, 
YANA.POLUKHINAA@GMAIL.COM 

Панахида за полеглим захисни-
ком Миколою Погорілим відбулась 
у Домі печалі 7 вересня. Помолити-
ся за душу Миколи та усіх полеглих 
захисників та захисниць прийшли 
рідні, близькі і небайдужі терно-
поляни.

Із Миколою у Домі печалі проща-
лася і його пластова родина.

— Миколу знаю ще з дитинства, 
знаю з тих років, як був і в нова-
цтві і юнацтві. І потім так склалося, 
що ми дружили всі тут пластовою 
великою родиною і взагалі знайо-
мими, друзями. І у той час, коли 
він приїжджав у відпустку, то… Ця 
людина була впевнена в собі, знала, 
що вона робить, мужня, достойна 
боротися за Україну, — розповідає 
зв'язковий куреня УПЮ ч. 51 іме-
ні Святослава Завойовника Василь 
Кузик.

— Я знала Миколу ще Микол-
кою. Коли йому було 7 рочків, коли 
він ходив у перший клас школи, 
я працювала з його мамою разом 
в одному із закладів Тернополя. Це 
був такий маленький Микола, яко-
го ми знали, який він позитивний, 
який він пластун, який він патріот. 
Тепер вже довгі роки доля нас з 
його мамою розкидала по різних 
частинах міста, але я прийшла, щоб 
подякувати йому за наше життя, — 
говорить вчителька Ольга.

— Дуже шкода. Знаю його ро-
ків 10, дуже хороша була людина. 
Знаю, що служив останні 6 років, 
рідко його бачила, — пригадує су-
сідка Надія.

Тернополянин, пластун, опе-
ратор-топогеодезист самохідного 
артилерійського взводу ЗСУ Ми-
кола Погорілий загинув 4 вересня 
2024 року внаслідок артилерійсько-
го обстрілу противника поблизу на-
селеного пункту Погребки Курської 
області.

Він був сином кадрового офіцера, 
який загинув в Афганістані.

Микола здобув вищу освіту 
за фахом юриста Тернопільського 
Національного економічного уні-
верситету. Очолював студентський 
парламент університету. Працював 
юристом фінансового управління 
Тернопільської обладміністрації. 
Згодом — заступником начальни-
ка відділення виконавчої дирекції 
Фонду соціального страхування 
в Тернополі.

З 2018 року в ЗСУ. Вдруге під-
писав контракт напередодні повно-

масштабного вторгнення — 30 січ-
ня 2022 року. Служив у 44 окремій 
артилерійській бригаді імені геть-
мана Данила Апостола операто-
ром-топогеодезистом самохідного 
артилерійського взводу.

Поховали Миколу Погорілого 
на «Алеї Героїв» Микулинецького 
цвинтаря.
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ПОПРОЩАЛИСЯ З ПОЛЕГЛИМ 
ГЕРОЄМ МИКОЛОЮ ПОГОРІЛИМ
Герої війни  Тернопіль попрощався 
з 39-річним захисником Миколою 
Погорілим. Друзі, побратими, сусіди і 
не тільки прийшли висловити родині 
співчуття і помолитися разом із ними

Пластун, оператор-
топогеодезист 
артвзводу Микола 
Погорілий загинув 
4 вересня на 
Курщині

У Тернополі попрощалися з 39-річним захисником Миколою Погорілим. Із 2018 року Герой 
служив у 44 артилерійській бригаді імені гетьмана Данила Апостола оператором-топогеодезистом 

Рідні військовополонених, а також небайдужі тернополяни вийшли на акцію-
нагадування 8 вересня. Такі заходи вже стали традиційними у місті
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Попрощатися з Миколою Погорілим 
прийшла і його пластова родина

ЯНА ПОЛУХІНА, YANA.POLUKHINAA@GMAIL.
COM, 068– 834‑84‑08 

Родини військових і просто небай-
дужі жителі Тернополя вийшли 
на вже традиційну акцію-нагадування 
про військовополонених.

«Стань голосом полонених», «Бай-
дужість вбиває» «Free Azov» «Посиг-
наль», «Коли в обмінах буде AZOV». 
Із такими плакатами по обидві сто-
рони вулиці Руської вийшли люди 
8 вересня.

— Я стою тут за всіх наших вій-
ськових, які віддають своє життя 
за нас, щоб ми могли спокійно мирно 
жити в цей час. У мене багато рідних і 
знайомих там, деякі навіть у полоні… 
Це дуже страшно, що багатьом людям 
байдуже, але я рада бачити всіх цих 
людей, які зараз тут, щоб знати, що 
я не одна, — говорить Марта Жгута.

Спілкуючись з учасниками ак-
ції, чуємо, що є багато людей, які 
особисто не мають рідних у полоні, 
але прийшли підтримати рідних вій-
ськових.

— Я прийшла на підтримку сімей 
військовополонених, щоб вони ро-
зуміли, що вони не самі. Ми також 
чекаємо з нетерпінням на їхнє по-

вернення. Хотілося б обійняти кож-
ного, — розповідає Ірина Гук.

Учасниця акції пані Ірина розпо-
віла, що слідкує за сторінкою Ольги 
Данченко-Коновал, і саме від неї 
дізналась про цю акцію, яку тепер 
підтримує.

— У мене немає нікого в поло-
ні, але я прийшла підтримати сім'ї 
тих людей, які дійсно переживають 
за своїх рідних, — каже Ірина Бі-
лецька.

Рідні ж кажуть, для них дуже важ-
ливо, що все більше людей підтри-
мують акцію-нагадування про вій-
ськовополонених.

— Більшість із них потрапили у по-
лон із Маріуполя, з «Азовсталі» вийш-
ли і їх дуже тяжко обмінюють. У мене 
особисто перебуває чоловік у полоні 
третій рік, ми його чекаємо. Боремося 
за їхню волю, свободу, хочемо, щоб 
скоріше вони всі повернулися додому 
і обійняли своїх рідних. Особисто моя 
дитина не бачить батька вже третій 
рік. Він вже досить дорослий хлоп-
чик і розуміє, що тато в полоні, але 
хвилюється і переживає, бо не знаємо 
про нього нічого взагалі, — говорить 
Марина Сорока із Маріуполя.

Панахида відбулась у Домі печалі. Поховали 
захисника на «Алеї Героїв» у Тернополі
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ти, — ділився ідеями Майкл у ін-
терв’ю українським медіа.

До слова, як стало відомо ре-
дакції із власних джерел, під час 
свого візиту та роботи в Копичин-
цях американський благодійник 
та архітектор Майкл Бем знайшов 

своє кохання. Його дружина Іри-
на — чарівна жителька Копичин-
ців. Донедавна пара проживала 
в Україні. На початку серпня цього 
року — закохані одружилися. Та, як 
повідомили редакції «20 хвилин», 
наразі перебувають у США. Чи 
повернуться та чи є в планах нові 
благодійні проєкти на підтримку 
України — обіцяють розповісти, 
але трішки згодом, адже зараз ма-
ють заплановану подорож. Тож ми 
обов’язково розкажемо про це.

«Дітям тут добре, і 
це — головне» 

Нам також вдалося поспілку-
ватися із жителями зі Сходу та 
Півдня країни, які зараз прожи-
вають у  відбудованих будинках 
чи квартирах та будують уже нові 
плани на життя. Усі вони дякують 
як братам Келічавим, так і аме-
риканцям, які підтримали, під-
тримують та дарують надію. Хоч 
проєкт завершився ще в лютому 
цього року, усі люди залишаються 
проживати у відновлених для них 
приміщеннях.

«Я Альбіна, до початку повно-
масштабного вторгнення прожи-
вала в Харкові. Коли мою вулицю 
почали бомбити, я разом із ма-
мою та двома доньками переїхала 
у Копичинці. Ми заїхали у по-
рожній будинок, а завдяки фонду 
«Навколо» та допомозі організації 
Community Organized Relief Effort 
нам поліпшили умови проживан-
ня. Поміняли електрику, встано-
вили конвектори та встановили 
септик. Тут я почалася займатися 
своїм хобі, роблю зефір. Тож маю 

НАТАЛІЯ БУРЛАКУ, 097– 445‑82‑67, 
NATALIYA.BURLAKU@GMAIL.COM 

Усе почалося із думки та бажан-
ня діяти. Місцевий житель Арсен 
Келічавий разом зі своїм братом 
Богданом, який є міським головою 
Копичинців, ще до початку повно-
масштабного вторгнення займалися 
розвитком громад та мали партнер-
ські стосунки з міжнародними ор-
ганізаціями. З початку повномасш-
табного вторгнення виникла ідея — 
подумати про місця облаштування 
внутрішньо переміщених осіб, адже 
було розуміння, що дитячі садки чи 
інші приміщення, тимчасово від-
ведені під прихистки, не зможуть 
постійно виконувати таку функцію. 
Тож вони придумали відновлювати 
старі будівлі чи ті, де ніхто не про-
живає, для потреб ВПО.

Проєкт спочатку реалізувала аме-
риканська організація Community 
Organized Relief Effort (Зусилля 
допомоги, організовані грома-
дою), також відома як CORE 
Response, а раніше як J/P Haitian 
Relief Organisation (Організація 
допомоги Гаїті) — це некомер-
ційна організація, заснована ак-
тором Шоном Пенном і Енн Лі 
у відповідь на землетрус на Гаїті 
12 січня 2010 року. Компанія була 
заснована у 2010 році та змінила 
назву у 2019 році, щоб отримувати 
контракти та пожертви для роботи 
в усьому світі. Сума проєкту в Ко-
пичинцях, за словами Арсена Ке-
лічавого, склала 110 тисяч доларів.

Анн Лі, СЕО Community 
Organized Relief Effort, приїжджала 
у Копичинці. Їй дуже сподобалася 
ідея із відновленням будинків. Тож 
вирішили підтримати.

— Міська рада спочатку дала нам 
список із 300 будинків, які ми мог-
ли задіяти в проєкті. Ми скоротили 
його до 80. А потім поступово об-
рали із них 27. Загалом працювали 
зі 116 внутрішньо переміщеними 
особами. Усі помешкання були 
в Копичинецькій громаді, звідки 
ми із братом родом (він — голова 
громади). Пріоритет віддавали тим 
оселям, де вже жили люди. Деякі 
були напівпусті, занедбані, та нам 
вдалося вдихнути в них друге жит-
тя, — говорить Арсен. — Переїжджа-
ли у нові оселі зазвичай із дитячого 
садка, де тимчасово проживали, 
коли приїхали на Тернопільщину. 
Освітній заклад не міг постійно 
приймати переміщених осіб, адже 
з часом відвідування закладу дітьми 
відновилося. Тож потреба у тому, 
щоб подарувати людям дім — була 
надзвичайно високою.

Проєкти індивідуальні 
Усі відбудовані помешкання ма-

ють власників, із ними підписували 
договір. ВПО та господарі укладали 
угоду про безоплатну оренду мі-
німум на один рік. І, по суті, це 
вигідно для обох сторін. Адже всі 
зроблені зручності залишаються для 
власників.

Як працювали? З кожним бу-
динком — індивідуально, залеж-
но від того, що треба, скільки і 
що потрібно робити. Була задіяна 
ціла команда. Український інженер 
разом із фахівцями їздив будин-
ками, вони оцінювали об’єм та 
вартість необхідних робіт. Запит 
був на створення базових потреб 
проживання — провести воду, під-
ключити опалення, подбати про 
сантехніку, при цьому не було ре-
монтів (поклейка шпалер, побілка 
стін тощо).

Паралельно із CORE згодом 
у Копичинцях працювала й інша 
американська команда Ukraine 
Relief Effort. Вона приїхала сюди із 
міста Бозмен (Монтана) у 2022‑му.

Майкл вирішив 
допомагати 

— Якщо я не помиляюся, до нас 
приїхали сім американських волон-
терів. Хтось із них був медиком, 
хтось — архітектором. Вони об’єд-
налися, щоб допомогти українцям. 
32‑річний американець Майкл Бем, 
який приїхав у складі команди, 
уперше відвідав Копичинці в липні 
2022‑го та привіз медичну допомо-
гу, почув про те, як ми тут віднов-
люємо житло, надихнувся ідеєю та 
обіцяв повернутися, — розповідає 
Арсен. — І повернувся. Через пів 
року. Із січня 2023 року він теж 
почав відбудовувати будинки, аби 
допомогти переміщеним особам 
швидше адаптуватися до  умов 
проживання в новому місці.

Власними силами Майклу вдало-
ся «реанімувати» п’ять помешкань 
у Копичинцях. За нашою інфор-
мацією, він продовжив проєкт 
на сусідній Хмельниччині. Кожна 
відбудова старого чи залишеного 
господарями приміщення — це 
не просто про дію та ремонт, це 
символ нашої нескореності і тверда 
впевненість у тому, що весь світ 
готовий об’єднуватися заради 
відновлення життя та збереження 
людських цінностей.

— Я вирішив, якщо я дійсно хочу 
допомогти, то маю зрозуміти, які 
це люди і чого вони потребують. 
Я не міг зробити це по телефону чи 
емейлу, тому й вирішив приїхати 
в Україну, — говорить американець.

Ще до початку повномасштабно-
го вторгнення росії Майкл навчав-
ся в американському університеті. 
Про війну в Україні почув від по-
други з Польщі. Друзі допомагали, 
передавали гроші, шукали помеш-
кання, де можна розмістити укра-
їнців за кордоном. Чоловік також 
надихнувся бажанням допомага-
ти, тож і сам доєднався до доброї 
справи.

— Головне було зрозуміти, де 
я міг бути максимально корисним. 
Я маю освіту архітектора, розумію-
ся, які будувати та відновлювати 
їхні. Також я маю навички проєк-
тного менеджменту. Тож не було 
складно розробити власні проєк-
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ЯК АМЕРИКАНЦІ ВІДНОВИЛИ 
БУДИНКИ У КОПИЧИНЦЯХ
Допомога   Ми розкажемо про те, як 
жителі прифронтових територій знайшли 
свій прихисток на Тернопільщині. А 
також — про те, як небайдужі американці 
спільно з місцевими жителями вдихнули 
друге життя в закинуті будинки у 
невеличкому містечку Копичинці

Я вирішив, що 
дійсно хочу 
допомогти. Я не 
міг зробити це по 
телефону, тому 
приїхав в Україну

Архітектор Майкл Бем каже, що надихнувся бажанням допомагати, тож і сам доєднався до 
доброї справи

невеликий дохід. Щиро дякую 
усім організаціям, які долучилися 
до допомоги. А також — місцевим, 
які підтримали як морально, так і 
матеріально», — розповідає жінка.

«Мене звати Ірина. Одного дня 
дитина сказала мені: «Мамо, будь 
ласка, їдемо куди-небудь, де без-
печніше, мені тут дуже страшно. 
Разом із донькою та іншими рід-
ними ми переїхали у Копичинці. 
Це дуже важко розпочинати своє 
життя з нуля. Але нам допомогли 
місцеві та благодійні організації, 
за що я їм дуже вдячна. Маємо 
будиночок. Щоправда, тут був 
пошкоджений дах через негоду. 
А силами небайдужих нам вдало-
ся замінити крівлю, допомогли й 
іншим. Добрі люди живуть на Тер-
нопільщині», — каже вона.

Альона Майборода разом із двома 
дітьми переїхала на Тернопільщину 
із Запоріжжя у жовтні 2022‑го. Ра-
ніше сюди переїхала їхня родичка, 
покійного чоловіка сестра. Так і 
дізналися про тутешню ініціативу.

— Кирилові — 10, Карині — 14. 
Заради них я прибула сюди, хоча, 
скажу відверто, дуже нелегко було 
починати все з нуля. Нам сказали, 
що дуже комфортних умов у будин-
ку немає. Але я подумала: якщо 
інші люди змогли тут жити, то і ми 
зможемо. А потім нам допомогли 
обладнати будинок всім необхід-
ним, — розповідає жінка.

Зараз родина проживає у двокім-
натній квартирі у двоповерховому 
будинку. Раніше тут не було ні ба-
тарей, ні котла. Вода лише холодна. 
Згідно із проєктом, зробили пов-
ністю опалення, сантехніку, дали 
шафу. На облаштування помеш-
кання витратили приблизно місяць.

Господар квартири давно про-
живає за кордоном. Його родичка 
передала ключі та каже, що сім’я 
може проживати тут стільки, скіль-
ки треба. Тож мама із двома дітьми 

залишається за тисячу кілометрів 
від дому.

— Діти ходять тут до школи, їм 
подобається. Вони тут більше в без-
пеці, ніж удома. А це для мене і 
є головним — щоб вони були ща-
сливі та спокійні. Копичинці стали 
другим домом. Я вже і роботу тут 
маю — на меблевій фабриці, яка ре-
локувалася із Харкова. Як кажуть — 
прижилися в новому середовищі, — 
наголошує співрозмовниця.

А Тетяні Некрасовій із Покров-
ського району — 70, її свасі зі 
Слов’янська — 78. Перебралися 
у Котівку в Копичинецькій громаді.

— Їхали сюди, коли вдома вже 
дуже бомбили, то  був березень 
2022‑го. Одна моя донька на той 
час була в Києві, друга — у Крама-
торську. А в мене якраз був ковід. 
Добре, що забрали свати, бо меди-
цини там ніякої. З водою проблеми 
були. На Тернопільщині на двох зі 
свахою зараз маємо однокімнат-
ну квартиру, умови гарні, вікна 
нові, котел, вода є, газова плита. 
Єдине — дуже бракує пральної ма-
шини, а ми вже літні люди… Зага-
лом не жаліємось, головне — тут 
тихо і більш безпечно, — тішиться 
пані Тетяна.

Оренду житла переселенки 
не сплачують, лише — рахунки 
за комунальні послуги.

— Донька господаря квартири і 
рада, що ми є, що не якісь там 
п’янички. Ці два роки, та навіть 
більше, ми провели тут із задово-
ленням. Люди дуже добрі, всі ві-
таються, підтримують як можуть. 
Хтось бараболю пропонує, дехто — 
молоко чи яйця, — продовжує пані 
Тетяна. — Сумую за домом, за рід-
ними, маю троє дітей, шестеро ону-
ків. Одна донька проживає в Ужго-
роді, дві інші — у Києві. Війна 
всіх розкидала… Але в той же час 
і об’єднала — добрих людей.

Більше 
фото дивіть-
ся, заскану-
вавши qr-код

Ми створили цей матеріал 
як учасник Мережі «Вікно 
Відновлення». Все про 
відновлення постраждалих 
регіонів України дізнавайтеся 
на єдиній платформі:

                          recovery.win
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Інфраструктура  Надземний 
пішохідний перехід на вулиці 15 Квітня. У 
якому стані конструкція, яку встановили 
у 2020 році як «приклад державно-
приватного партнерства та ведення 
соціально-відповідального бізнесу» у 
Тернополі? «RIA плюс» перевірила

НАДЗЕМНИЙ ПЕРЕХІД БІЛЯ 
ЗБАРАЗЬКОГО КІЛЬЦЯ ІРЖАВІЄ 
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Незвичайний бронзовий пам’ятник розташований на вулиці Йосипа Сліпого

вигляд. Піднімаючись сходами, 
можна помітити, що вони руйну-
ються, стираються. Те, що колись 
було монолітною конструкцією 
сходинок, помалу осипається на 
бруківку під ними.

Окрім того, можна помітити, що 
металеві елементи конструкції ір-
жавіють. Особливо добре це видно, 
якщо зазирнути під сходи. Також 
можна побачити брудне пластикове 
загородження, подекуди є графіті, 
але небагато.

Загалом на переході важко помі-
тити, що конструкцією хтось опіку-
ється: прибирає, ремонтує, фарбує.

Кому належить 
надземний перехід 

Перехід на вулиці 15 Квітня вста-
новила власним коштом компанія 
«Креатор-Буд» відповідно до інвес-
тиційної угоди з Тернопільською 
міською радою.

«Надземний пішохідний перехід 
— це не лише безпека тернополян, 
а й ще один сучасний інфраструк-
турний об’єкт та окраса нашого мі-
ста», — повідомляли на сайті ТМР 
19 листопада 2020 року.

Також тут є інформація  від 3 
березня 2021 року «Про прийняття 
пішохідного мосту до комунальної 
власності Тернопільської міської 
територіальної громади». Відповід-
но до даних, вартість мосту склала 

ЯНА ПОЛУХІНА, 068-834-84-08,  
YANA.POLUKHINAA@GMAIL.COM 

Надземний перехід непода-
лік «Збаразького кільця» з’єднує 
проспект Степана Бандери і парк 
«Національного відродження» з но-
вим мікрорайоном «Варшавський». 
Конструкціє є єдиною можливіс-
тю перетнути вулицю 15 Квітня на 
цьому відрізку дороги.

Урочисте відкриття відбулося 19 
листопада 2020 року. У якому ж 
стані перехід через майже чотири 
роки експлуатації? Перевірили. 

Встановлені два 
ліфти

Сюди ведуть сходи, а також по 
одному ліфту із кожного боку доро-
ги. Третього вересня, коли журна-
ліст «RIA плюс» проводив зйомку, 
ліфти були справні. Відповідно до 
встановлених тут табличок, вони 
мають працювати з 6 години ран-
ку до 22 години вечора. Всередині 
досить чисто, є попередження про 
відеоспостереження, а також, що 
ліфти призначені «для викори-
стання маломобільними групами 
населення».

Тернополянин Сергій Цитриков, 
який пересувається на кріслі коліс-
ному, ще в 2021 році опублікував 
допис на своїй сторінці у соцмережі 
фейсбук, що через непрацюючий 
на той момент ліфт, йому складно 
перетнути вулицю.

«16 травня 2021 р. Сталось не-
минуче, славнозвісний перехід з 
ліфтами не працює, як людині на 
інвалідному візку перебратись на 
другу сторону?» —  запитував тоді 
пан Сергій. 

Сходи сипляться
Решта конструкції має гірший 

Стан надземного 
переходу біля 
Збаразького кільця 
псується. Хто має 
за ним доглядати 
— у матеріалі

понад 12,6 мільйона гривень.
«Прийняти від приватного під-

приємства «Креатор-Буд» до кому-
нальної власності Тернопільської 
міської територіальної громади та 
безоплатно передати на баланс:

1.1. відділу технічного нагляду 
Тернопільської міської ради пі-
шохідний міст (з двома ліфтами), 
побудований через вулицю 15 Квіт-
ня в м. Тернополі, вартістю 12 650 
317,95 грн;

1.2. комунальному підприємству 
електромереж зовнішнього освіт-
лення «Тернопільміськсвітло» освіт-
лення, влаштоване під час будів-
ництва пішохідного мосту через 
вулицю 15 Квітня в м. Тернополі, 
вартістю 244 428,40 грн», — йдеться 
у рішенні.

«RIA плюс» звернулася до місь-
кої ради за коментарем стосовно 
того, хто зараз мав би доглядати за 
надземним пішохідним переходом. 

Там пояснили, що термін екс-
плуатації конструкції становить 
10 років від компанії, яка його 
встановила, тобто «Креатор-Буд». 

Але надземний перехід перебуває 
на балансі відділу технічного наг-
ляду міської ради, тому кошти на 
утримання виділяють з місцевого 
бюджету. Прибирати, підмітати та 
проводити інші роботи з утримання 
має визначена підрядна організація. 
Наразі це товариство «ТБЦ». 

Зважаючи на стан переходу, 
який зафіксували журналісти 
«RIA плюс», додатково відправи-

ли запит до міської ради стосовно 
того, скільки саме коштів і на які 
роботи витратили майже за 4 роки 
експлуатації. 

«RIA плюс» також звернулась 
за коментарем до поліції, чи фік-
сували випадки хуліганства. Там 
повідомили, що виокремленої 
інформації саме по пішохідному 
переходу немає, але якихось сер-
йозних порушень там не фіксували.
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Пам’ятник сантехніку відремонтують
ВАДИМ ЄПУР, 068-066-80-96, VADIMEV15@
GMAIL.COM

На вулиці Кардинала Йосипа 
Сліпого біля «Атріума» є одразу 
кілька незвичайних пам’ятників, 
які встановили 2010 року, коли 
відкрили торгово-відпочинковий 
центр. Один із пам’ятників, при-
свячений сантехніку, нещодав-
но пошкодили. Частина руки, в 
якій сантехнік тримав розвідний 
ключ, зламана. Дехто припускає, 
що пам'ятник міг пошкодити ав-
томобіль, який паркувався поруч. 

Біля пам’ятника є кришка з 
гайковим ключем та табличка з 
написом: «Сантехнік. За активну 
допомогу Тернопільському водо-
каналу у відкритті центру “Атрі-
ум”».

Підприємець Тарас Демкура 

розповів – пам’ятник пошкодили 
випадково. 

– Ніхто не мав злого умислу. 
Його випадково пошкодили охо-
ронці «Атріуму», коли хотіли по-
сунути його на місце, — зазначив 
пан Демкура. — Вони невдало взя-
лись за пам’ятник і він зламався. 

Ми плануємо відновити його. 
Наразі шукаємо зварювальника, 
який зможе це обережно зроби-
ти, оскільки пам’ятник з брон-
зи. Сподіваємося відновити його 
якомога швидше упродовж тижня. 
Можливо, небайдужі тернополяни 
відгукнуться та допоможуть відно-
вити пам’ятник швидше. Будемо 
вдячні за таку допомогу. 

Зазначимо, що біля «Сантехні-
ка» також є пам’ятник Людині-не-
видимці та дванадцятий стілець з 
однойменного роману.

Надземний пішохідний перехід через вулицю 15 Квітня відкрили 19 листопада 2020 року. 
Конструкція є єдиною можливістю потрапити від проспекту до мікрорайону «Варшавський» 

Особливо сильно метал конструкції іржавий на сходах. Це 
легко помітити, якщо стати під ними
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Справа незаконних «реабілітаційних центрів» уже у суді
ВИДАВНИЦТВО РІА

Слідчі поліції Тернопільщини 
скерували до суду обвинувальний 
акт щодо організованої групи 
осіб, котрі у «реабілітаційних 
центрах» незаконно утримува-
ли людей. Про це повідомили в 
поліції Тернопільської області.

Вісьмом фігурантам, обви-
нуваченим у незаконному ви-
краденні та позбавленні волі 
людей загрожує від п’яти до 
десяти років ув’язнення. Двом 
із них – організаторам – інкри-
міновано ще частину 2 статті 190 
Кримінального кодексу України: 
заволодіння чужим майном шля-
хом обману, вчинене повторно, 
за попередньою змовою групою 
осіб. Обвинувальний акт у дано-
му кримінальному провадженні 
слідчі поліції скерували до суду.

Прикриваючись допомогою 
залежним від алкоголю та нар-

котиків людям, зловмисники 
видурювали у їхніх родичів чи-
малі суми – від шести до два-
надцяти тисяч гривень за місяць 
«лікування». Приміром, одна з 
потерпілих, котра повірила, що 
працівники «центру» допоможуть 
її синові, віддала пройдисвітам 
понад сто тисяч гривень, інша 
на лікування чоловіка витратила 
майже 40 тисяч гривень. Під час 
досудового розслідування полі-
цейські встановили 11 осіб, що 
постраждали від злочинної діяль-
ності так званих реабілітологів.

З пояснень потерпілих, їхньою 
реабілітацією ніхто не займався, 
натомість – утримували в жахли-
вих умовах: у невеликих кімнатах 
селили по п’ятеро людей, вікна 
повністю відчинити було немож-
ливо і на них стояли решітки, 
двері завжди були замкненими. 
Поскаржитися рідним теж не 

матері, — до обласної клінічної 
лікарні. Стан пацієнтки, за сло-
вами медиків, був стабільним і 
загрози життю не було. 

— Стан Івана З. стабілізували, 
його з реанімації перевели до від-
ділення, а потім на другий етап лі-
кування і реабілітації до обласної 
клінічної лікарні, — повідомив «RIA 
плюс» директор КНП «Тернопіль-
ська міська комунальна лікарня 
швидкої допомоги» Ярослав Чай-
ківський. — Наскільки мені відомо, 
він зараз проходить реабілітацію. 

В обласній лікарні відмовляють-
ся надавати інформацію про стан 
травмованих. Тож ми не знаємо, де 
зараз перебувають пацієнти — на 
стаціонарному чи амбулаторному 
лікуванні. 

Інший пацієнт, який одразу після 
ДТП потрапив до реанімації лікар-
ні швидкої допомоги, — 20-річний 
водій Mercedes Давид С., тривалий 
час перебував у реанімаційному 
відділенні закладу. Його стан був 
критично важким, зазначив Ярослав 
Чайківський.  

Виписали додому
5 вересня директор лікарні по-

відомив журналістів, що Давида 
виписали додому. Коли «RIA 

плюс» уточнила, чи стан хлопця 
стабілізували, медик підтвердив: 
«Так». 

Давиду С., як повідомив «RIA 
плюс» речник поліції Тернопіль-
щини Андрій Василик, вручили 
підозру за ч. 3 ст. 286-1 Криміналь-
ного кодексу України. Йдеться про 

ІРИНА БЕЛЯКОВА, IRYNA.BELYAKOVA@
GMAIL.COM, 067-747-28-44 

Водію Mercedes, 20-річному 
Давиду С., оголосили підозру за 
скоєння ДТП у стані сп’яніння, 
в якій загинули двоє його дру-
зів, а ще двоє отримали серйозні 
ушкодження.  

Автомобіль зазнав сильних ме-
ханічних ушкоджень, повідоми-
ли в поліції. Від нього фактично 
залишилась купа металобрухту. 
За кермом Mercedes був 20-річ-
ний водій Давид С., в авто були 
ще Настя, яка загинула на місці 
події, її 15-річна подруга Дари-
на з Ужгорода та двоє хлопців 
— Іван і Дмитро. Травмовану 
дівчину доправили до обласної 
дитячої лікарні, хлопців — до 
реанімації Лікарні швидкої до-
помоги. 

Аварія, нагадаємо, трапилась 
30 червня у Тернополі на пе-
рехресті вулиць Тролейбусна та 
Бережанська о 23.20. Як пові-
домили в поліції Тернопільщи-
ни, 20-річний житель обласного 
центру не впорався з керуван-
ням автомобіля Mercedes-Benz, 
зніс металеву огорожу та в’їхав 
у дерево.

1,84 проміле у крові 
Як повідомив «RIA плюс» 

через кілька днів після аварії 
начальник відділення слідчого 
управління з розслідування ДТП 
з важкими наслідками Олек-
сандр Марченко, у крові водія 
було 1,84 проміле алкоголю.

«RIA плюс» поцікавилась ста-
ном постраждалих у ДТП у лі-
карнях, куди підлітки потрапили 
після аварії. 

За словами медичного дирек-
тора обласної дитячої лікарні 
Алли Філюк, 15-річну пацієнтку 
з Ужгорода спочатку з реанімації 
перевели до хірургічного відді-
лення закладу, а далі, за згодою 

Одразу на місці 
загинула Настя, 
а через тиждень 
у лікарні помер 
випускник ліцею 
Дмитро
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ВОДІЯ, ЯКИЙ СКОЇВ СМЕРТЕЛЬНУ 
ДТП, ВИПИСАЛИ З ЛІКАРНІ

Від авто після зіткнення залишилася купа металобрухту. Дівчина загинула на місці, ще чотирьох 
друзів доправили до реанімацій 

Аварія «RIA плюс» дізналася, де зараз 
водій Mercedes та Іван і Дарина — двоє 
пасажирів, яким пощастило вижити в 
нічній ДТП на «Дружбі»

скоєння у стані сп’яніння ДТП, 
де загинули двоє і більше людей. 
Підозру оголосили, як з’ясували 
журналісти у поліції, ще 1 липня 
2024 року. А от міру запобіжного 
заходу не обирали. Кажуть, що 
стан здоров’я водія не дозволяє 
доправити його до суду. За влас-
ною інформацією «RIA плюс», 
стан Давида й надалі критичний. 
Де зараз водій? Як розповідають 
у поліції, він перебуває за міс-
цем проживання. Ми намагали-
ся зв’язатися з рідними хлопця, 
аби підтвердити чи спростувати 
інформацію, а також поцікави-
тись, де він зараз, проте вони на 
дзвінки не відповідають.

Щодо швидкості авто, — про-
водять експертизу, і лише за її ре-
зультатами можна буде говорити, 
чи було перевищення швидкості 
чи ні.

«RIA плюс» й надалі стежи-
тиме за подіями, пов'язаними з 
цією ДТП, та повідомлятиме про 
все читачів.

було можливості – на час так 
званого «лікування» зв’язок з 
ними був заборонений. Проте 
контакти з родинами підтриму-
вали зловмисники, розповідаючи, 
що період оздоровлення має бути 
тривалішим, тому, відповідно, до-
рожчим.

Так звані реабілітаційні центри 
зловмисники організували у при-
ватних садибах, які орендували. 
Один – на Тернопільщині, ін-
ший – в Хмельницькій області. 
Будинки були обладнані так, що 
втекти звідти було неможливо. До 
того ж, здійснювався цілодобовий 
нагляд за потерпілими.

Викрили злочинну діяльність 
організованої групи співробітни-
ки міграційної поліції. Під час 
обшуків поліцейські вилучили 
транспортні засоби, наліпки з ре-
кламою про роботу реабілітацій-
них центрів, чорнову бухгалтерію, 

записи із клієнтською базою та 
велику кількість медичних препа-
ратів, які викликають сонливість.

Досудове розслідування кримі-
нального провадження здійсню-

вали слідчі відділу розслідування 
особливо тяжких злочинів СУ 
ГУНП в Тернопільській області 
під процесуальним керівництвом 
обласної прокуратури.

Так звані реабілітаційні центри зловмисники організували у 
приватних садибах, які орендували

Насті за кілька днів до ДТП лишень виповнилося 16 років. 
Вона загинула на місці аварії
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АНДРІЙ ШКУЛА 

Ми відновлюємо рубрику 
«Смачного» на сторінках газети 
та сайті. Готувати для вас буде 
наш журналіст, а по сумісництву 
місцевий політик, співавтор та 
ведучий телепередачі «Депутат-
ська кухня» Андрій Шкула. 

Ситно та смачно нагодува-
ти рідних чи друзів – потреба, 
яка часто виникає в дбайливих 
господарів. Та не завжди є ба-
гато часу й ресурсу творити і 
витворяти. Сьогоднішні страви 
з категорії таких, що за годину 
приготувати можна, але разом з 
тим дозволять потішити приза-
бутим смаколиком. 

Крученики з капустою та фар-
шем, як з’ясував автор, порозпи-
тувавши знайомих – куштували, 
але хтось давно на сільському 
празнику, а хтось на весіллях, 
які ще в шалашах робили. Стра-

ва давня, галицька, варта уваги. 
Вдалим гарніром буде картопля-
не пюре, але з селерою. Остання 
надасть цікавий присмак і легку 
гірчинку. Зрештою селера – ко-
рисна, а тому варто її споживати.

— Найсмачніші крученики, 
які куштував, готувала бабуся, 

яка жила в селі Шляхтинці, — 
каже Андрій Шкула. – Мені 
так і не вдалось відтворити той 
давній смак. Можливо все тому, 
що усі інгредієнти – домашні. 
А можливо то з тієї історії, де 

М'ясо, яке 
відбиватимемо, 
найкраще обрати 
полядвицю, а фарш 
— з нежирного 
м’яса

СМАЧНОГО

КРУЧЕНИКИ З КАПУСТОЮ  
ТА КАРТОПЛЯ З СЕЛЕРОЮ

Обсмажуємо крученики на маслі по декілька 
хвилин з кожного боку, додаємо трохи окропу, 
досолюємо, і тушкуємо 15-20 хвилин під 
кришкою. Юшка послугує підливою

З пів кілограма полядвиці, 300 грамів фаршу й 
200 грамів капусти – у вас вийде 8-10 кручеників. 
Вони ситні, а тому з гарніром, то добра страва на 
компанію  

4 5 6

Для приготування кручеників потрібна полядвиця, 
фарш, капуста й цибуля. Масло знадобиться, аби 
потім їх обсмажити і тушкувати. Також і для пюре з 
картоплі та селери

Підготовлений фарш туго завиваємо у відбите 
м'ясо. Якщо ваші відбивні потрібного розміру та 
товщини, все добре тримається купи. Якщо ні – 
фіксуйте зубочистками

Змішуємо в одній посудині фарш, дрібно 
порізану та 10 хвилин проварену капусту, трохи 
тертої цибулі та спеції. У начинку, за бажанням, 
можна давати овочі чи гриби

1 2 3

«дерева були вищими, а трава 
зеленішою». Тим не менше, хоч 
вдаються і не такі, як колись, 
а смачні ну дуже. Наполегливо 
раджу приготувати. 

Галицька кухня, до слова, 
вирізняється ситністю страв. 
Вони, з першого погляду, 
складні в приготуванні, але 
насправді містять небагато 
продуктів, які гастрономічно  
поєднуються.

— Часто чую зачарування 
знайомих кухнєю інших країн, 
— говорить Андрій.  – І я ча-
стково погоджусь, що декілька 
конкретних страв різних країн 
є унікальними і дуже смачни-
ми. Але особисто переконався, 
що наша кухня – найбагатша 
різними стравами, поєднанням 
продуктів, смаком. А якщо ще й 
враховувати різні вдосконалення 
страв чи цікавинки різних етно-
графічних груп українців, як от 
лемків, бойків, гуцулів, то… Бе-
ремось до приготування!

Усі етапи – в описі до фотогра-
фій. З окремих порад – м'ясо, яке 
відбиватимемо, найкраще обрати 
полядвицю, а фарш з нежирного 
м’яса. Щодо селери для пюре, то 
обирайте свіжу, бо та, що «зале-
жана» і довше вариться, і занадто 
гірчить.

Відбивати м'ясо для відбивних чи кручеників – майже таке 
ж медитативне заняття, як і голубці крутити. Відбиваємо 
м'ясо з двох боків. Б’ємо добряче, аби було тонким

Через хвилин десять після закипання картоплі, 
вкидаємо дрібно нарізані стебла селери, 
солимо. Коли все звариться, виминаємо до 
однорідної консистенції з маслом

Рецепти  Страви на вогні, з незвичними 
інгредієнтами або за забутими рецептами 
– зможуть прочитати, а при бажанні й 
повторити наші читачі
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7. Робота, емігРація  
7.2 ПРоПоную  

 Вантажник на склад будівельних матеріалів, 8-год. 
роб. день, (067) 516-10-00  

 Вантажники В меРежу магазиніВ «кишеня май-

стРа», склад, дРужба, з/П Висока (097) 981-97-97  

 Водій а/м КамАЗ-самоскид, досвід роботи,  8-год. 
робочий день (067) 516-10-00  

 Водій аВтобуса По місту, В Райони, кат. «D», хоРо-

ші умоВи, з/П Висока (067) 800-52-40, (067) 208-15-

76  

 Водій автомобіля з маніпулятором, робота по міс-
ту, області,  8-годинний роб. день. (067) 516-10-
00  

 Водій автомобіля тягач з напівпричепом, по місту, 
області, Україні, з/п договірна (067) 516-10-00  

 Водій для Виїзду В букоВель В «самогонну Ресто-

Рацію», гРафік Роботи 1 Раз В тиждень, з/П 1400 

гРн/день. (067) 653-46-30  

 Водій з вл. а/м, комірник, електрик, слюсар, при-
биральниця, інженер-технолог, порізник хліба, 
формувал. булоч. виробів, укладальн. (067) 352-
13-42  

 Водій каРи В магазин «кишеня майстРа», з/П 15 
000 гРн. (097) 981-97-97  

 Водій легкового автомобіля, робота по місту та 
області, графік договірний, з/п договірна (067) 
516-10-00  

 Водій на ф-му «Захід-бетон», міксер, бетоно-на-
сос, хор. умови праці, з/п висока. (096) 229-69-39  

 Водій таксі. (096) 487-55-37  

 Водій-далекобійник бензоВоза, По ЄВРоПі-укРаї-
ні, досВід, з/П Висока (068) 387-86-61  

 Водії, ПосВідч. категоРії «В», «ВE», екскаВатоРни-
ки. (096) 097-55-54  

 Вчитель математики, теРміноВо, чол./жін., з до-
сВідом Роботи, гРафік змінний, з 14 год., з/П до-
гоВіРна. (067) 836-93-39  

 дВіРник, маляР, слюсаР (097)442-75-99, (067)380-
51-99  

 Двірник-прибиральник на підприємство, догляд за 
територією та насадженнями, графік договірний, 
з/п договірна. (067) 516-10-00  

 Доглядальниця за жінкою, позмінно, тиждень че-
рез два тижні, досвід роботи (067) 516-10-00  

 забійники ВРх В забійний цех ПРат «агРо-ПРо-
дукт», на Постійну Роботу, житлом забезПечуЄ-
мо. (067) 178-24-45  

 Комірник на підприємство для обліку та складу-
вання будматеріалів та запчастин, 8-год. роб. 
день, з/п договірна. (067) 516-10-00  

 кочегаР (098) 114-01-99  

 кочегаР у РестоРан «коВчег», гРафік Позмінний, 
гнучкий, Пн-Пт, з/П 7 500 гРн. (067) 653-46-30  

 Кранівник на автокран, вантажопідйомністю 10 
тонн, з/п договірна, (067) 516-10-00  

 кухаР у РестоРан, гнучкий Позмінний гРафік, 
дРужній та ПРофесійний колектиВ, ПідтРимка, 
безкоштоВне тРансПоРтуВання, з/П Висока. (068) 
647-61-87  

 кухаР-уніВеРсал, центР, на Постійну Роботу, з/П 
Від 1 000 гРн./щоденно. (096) 344-34-44  

 Майстри на утеплення фасадів, робота з люльки і 
з риштування, з/п від виробітку. (067) 351-46-56  
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 менеджеР з ПРодажу аВтомобільних заПчастин, 
можна без Великого досВіду, з/П Від 18 000 гРн. 
(068) 387-86-61  

 Механік на автопідприємство, досвід роботи, ор-
ганізація та проведення ремонтів, постачання з/ч, 
з/п договірна (067) 516-10-00  

 механік-слюсаР з Ремонту аВтобусіВ. (067)800-52-
40, (067)208-15-76  

 Муляри, робота в Тернополі, приватні будинки. 
(067) 351-46-56  

 Няня по догляду за дітьми дошкільного віку, до-
свід, бажано відповідна освіта, графік договірний, 
з/п договірна. (067) 516-10-00  

 Оператор вилкового навантажувача (кари), на 
складі будматеріалів, 8-год. роб. день, з/п дого-
вірна. (067) 516-10-00  

 охоРонець, дальня дРужба, на Постійну Роботу, 
без шкідлиВих зВичок. (097) 611-86-81  

 Охоронники, вахта 14/14, проїзд та прожив. за рах 
ф-ми, з/п 380-450 грн./ доба (096) 866 59 67  

 охоРонці, м.теРноПіль, не ВжиВання алкоголю, 
з/П стабільна. (063) 560-07-08  

 Помічник кухаРя В баР «тРи доРоги», Вік необме-
жений. (097) 045-63-23  

 Посудомийниця-ПРибиРальниця у РестоРан 
«коВчег», гР. 3/3, 9-23.15 год., з/П 14 000 гРн. (067) 
351-51-44  
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 ПРаціВник на ВиРобництВо, Вул. ПРомислоВа, за 

«еПіцентРом», без досВіду, наВчання, Пн-Пт, 9-18 

год., з/П 20 000 гРн. (067) 350-87-44  

 ПРаціВник на ПилоРаму (098) 114-01-99  

 ПРаціВник на шиномонтаж, дал. дРужба, теРмі-

ноВо (097) 611-86-81  

 ПРаціВники для збиРання малини, з/П Поденна. 

(097) 988-70-78  

 ПРаціВники з ВиготоВл. ялинкоВих ПРикРас, з/П 

15 000 гРн,РозмалюВальники По склу, наВчання, 

Від 20 000 гРн. студенти, з/П Висока 52-80-29, (096) 

307-70-95  

 ПРаціВники на ВиРобництВо Поліетилену, можна 

без досВіду, Робота офіційна, з/П  догоВіРна, (9-

17 год.). (098) 688-85-21  

 ПРибиРальниця В магазин одягу, тРц «Подоля-

ни», гР. 3/3, сухе та Вологе ПРибиРання. (067) 829-

47-90  

 ПРибиРальниця В РестоРан, гР. 2/2 , з/П 700-800 

гРн./зміна, РізноРобочі-Підсобники, Пн.-Пт., з/П 

800 гРн./зміна, стоРож, нічні зм. (063) 573-19-91  

 ПРибиРальниця ВиРобничих ПРиміщень, (067) 

352-72-89  

 ПРибиРальниця, офіційне ПРацеВлаштуВання, В 

наВчальний коРПус, центР, ВідПоВідальна, з/П 

оклад +% (067) 394-08-66  

 Продавець в кіоск преси (098) 020-60-00  

 ПРодаВець В ПРодуктоВий магазин, тижд./тижд., 

будь-якого Віку. (098) 254-99-72  

 РізноРобочий, дал.дРужба, Пн.-сб., 9-18 год., без 

шкідлиВих зВичок (097) 611-86-81  

 РізноРобочі, ПРаціВники (Плитка, гіПсокаРтон, 

оздоблюВальні Роботи, шПатлюВання). (067) 354-

86-81, (096) 564-86-94  

 РізноРобочі, фізично здоРоВі, актиВні люди, на По-

стійну Роботу, з/П 11 000 - 22 000 гРн. (068) 626- 10-18  

 сантехнік у меРежу РестоРаніВ «самогонна Рес-

тоРація», гР. Пн-Пт, 8 -17 год., + додаткоВі Викли-

ки, з/П оклад 16 000 гРн. (067) 653-46-30  

 соРтуВальники, ПакуВальники, РізноРобочі на 

ВиРобниче ПідПРиЄмстВо, смт.В.біРки, з/П Від 

ВиРобітку. (096) 497-12-91  

 Шеф-кухар, касир, посудомийниця в кафе, Центр, 
кухар на роздачу, р-н «Епіцентру», кухар в шкільну 
їдальню, Дружба, (096) 466-92-96, (067) 350-74-08  

 шліфуВальниці столяРних ВиРобіВ на В-Во теРно-

Піль, (067)353-25-53, (097)624-62-36  

 Штукатури, машинна цементно-піщана штукатур-
ка. (067) 351-46-56  

7.3 шукаю  
 Бригада з мурування  з каменя огорож, фундамен-
тів під будинки шукає роботу. (067) 134-07-31  

 Жінка шукає роботу по догляду за людиною похило-
го віку або хворою, мед. освіта, д/р. (067) 327-83-37  

7.4 Різне (ліц.)  
 Робота В Польщі, англія, бельгія, німеччи-
на, чехія, шВеція, ноРВегія, сша, для чол., 
жін., офоРмл. док, ПеРеВезення, сВід.№727483. 
(097)582-33-30, (096)755-22-77  

17. метали ліц.  
17.2 ПРодам  

 Водій (Водійка) легкоВого аВтомобіля, досВід 
Водіння, ПРи ПотРебі наВчаЄмо, з/П 25 000 - 30 000 
гРн. (067) 220-41-57  

17.3 куПлю  

 бРухт чоРних, кольоРоВих металіВ, доРого, хо-
лодильники, машинки ПРальні, колонки, само-
ВиВіз. ліц. аВ №580978 (096) 957-35-52  

22. сільгосПРодукти  
22.2 ПРодам  

 Пшениця. (095) 227-41-01, (067) 698-57-62  

22.3 куПлю  

 Пшениця, ячмінь, кукуРудза, соя, соняшник, Рі-
Пак, інші с/г ПРодукцію, Від 10 т. (096) 725-14-83  

23. ПРомислоВе обл. та  
інстРументи  
23.2 ПРодам  

 Електроінструмент з Європи, дрелі, перфоратори, 
торцовки, лобзики, фени, кархери, болгарки, клю-
чі, фрезери,бензопили,ремонт,сервіс (097)484-20-
46, (099)094-45-22  

24. ВитРатні матеРіали, таРа та 
уПакоВка  
24.3 куПлю  

 макулатуРа, Поліетилен,  склобій, Від 1 гРн./кг, 
ПиВні Пляшки, Від 1 гРн., металеВі банки (067)808-
84-84, (067)843-47-47  

 макулатуРа, Поліетилен, Виїзд до замоВника, Ви-
гідно (ціна якість), Вул.гайоВа 30. (067)350-20-60, 
(068) 060-13-88  

 Піддони, ЄВРоПіддони, Різні, б/к, доРого, Вул.
гайоВа, 30, Виїзд до замоВника. (067)350-20-60, 
(068) 060-13-88  

 склотаРа, склобій, макулатуРа, ПліВка, мет. 
банку, ПластмасоВі ящики, Піддони деР’Вяні. 
металеВі Відходи, Виїзд до кліЄнта, доРого (096) 
595-43-89  
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Програміст 1с у с. Острів

Помічника шеф-кухаря 
с. Острів, зарплата 15000 грн 

автомеханіка  
с. Настасів, зарплата від 25000 грн

водія вантажівки  
с. Настасів, зарплата від 25000 грн

електромонтера з ремонту та 
обслуговування електроустаткування,  
зарплата від 20000 грн

адміністратора-чергового охорони, 
зарплата 13500 грн

вагаря на тік куПчинці
тракториста, зарплата 30000 грн

водія навантажувача, 
зарплата 30000 грн 

бухгалтера ресторану  
у с. В. Ходачків 

аПаратника оброблення зерна  
с. Настасів

старшого зміни охорони,  
зарплата 15000 грн

гончаря на сироварню  
с. В. Ходачків, зарплата  від 16000 грн

тваринника/дояра ферма врх, 
зарплата 16000 грн

ПаП «агропродсервіс» запрошує на роботу:

довозимо з тернополя до місця роботи тел. (067) 111-62-97

  бухгалтера 
с. Острів, зарплата від 20000 грн
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 Тернополянка, забезпечена, познайомиться з 
тернополянином 62-65 р., забезпеченим, для 
спілкування, серйозних відносин. (096) 408-44-
86  

 Тернополянка, пенсійного віку, познайомиться з 
чоловіком для життя (068) 148-52-17  

32. Вітаю  
32.2 загубиВ-знайшоВ  

 загублену академічну доВідку Від 10.03.2020Р. 
на ім’я беРеза максим олегоВич ВВажати недій-
сною  

 загублену доВідку до акту огляду мсек на ім’я 
бРуч сеРгій іВаноВич ВВажати недійсною  

 загублену каРтку Водія для цифРоВого тахогРа-
фа UAD000000BL0M000 Вид. дП “деРжаВтотРан-
сндіПРоект” на ім’я Палихата іВан богданоВич 
ВВажати недійсною  

 загублену тРудоВу книжку бт1№8120638 на ім’я 
шимкіВ ПетРо михайлоВич ВВажати недійсною  

 загублені атестат ПРо ПоВну заг. сеРед.осВіту 
те№47953642, додаток до нього Вид. куПчинець-
кою зош і-ііі ст. на ім’я білий б.о. ВВажати недій-
сними  

 загублені диПлом магістРа м18 №149771, дода-
ток до диПлома Вид.тнеу Від 29.12.2018 на ім’я 
деРкач андРій ВасильоВич ВВажати недійсними  

 Ділянка земельна с.Лозова - -0,18 га, під забудо-
ву, торг10 800 у.о. (097) 944-32-25  

 Ділянка земельна с.Петриків - -0,06 га, поруч ліс, 
світло, газ, вода, кадастр. номер, влас400 000 грн. 
(098) 448-38-96  

 Ділянка земельна с.Підгороднє - -0,075 га, підве-
дено на діл. світло, газ, вода, можл. обмін на кім-
нату в гуртожит- (096) 846-05-62  

 Ділянка земельна с.Смиківці - 0,065 га-10 000 у.о. 
(097) 944-32-25  

4.8 здам В оРенду  

 1-кім. квартиру, вул.Будного, нова, сучасна. (097) 
720-58-42  

 Візьму на квартиру 1-2 порядних дівчат, молоду 
сім’ю, хор. умови проживання, ціна помірна. (098) 
872-87-45  

 гаРаж, кооП. «енеРгетик», ПР.злуки, на тРиВалий 
теРмін. (098) 829-40-30  

 Приміщення торгово-складське, вул.Об’їзна, р-к 
«Західний», 240 кв.м (068) 148-52-17  

4.9 куПлю  

 1-, 2-, 3-кім. кВаРтиРу, будинок, частину будинку В 
м.теРноПіль, теРміноВий РозРахунок. (096) 670-59-05 

4. неРухомість  
4.0 кРащі ПРоПозиції  

 агентстВо неРухомості (096) 670-59-05  

4.1 ПРодаю 1-кімн.  

 вул.Лучаківського ц/б 45,55 кв.м сира, на здачі - 
(067) 128-51-71  

 вул.Тарнавського 3/10/ц 40 кв.м д/у, сира - (067) 
128-51-71  

4.2 ПРодаю 2-кімн.  

 вул.Лозовецька 1в/7/ц 65/29/14 зданий 42 000 
(067) 787-33-64  

 вул.Лучаківського 2/10/ц 65,32 кв.м сира, на зд - 
(067) 128-51-71  

 вул.Лучаківського 4/10/ц 87,84 кв.м д/у,сира - 
(067) 128-51-71  

 вул.Львівська 7/10/ц 66,4 кв.м д/у,сира - (067) 
128-51-71  

 вул.Тарнавського 3/10/ц 67 кв.м д/у,сира - (067) 
128-51-71  

 Сонячний ц/б 65 кв.м сира, д/у - (067) 128-51-71  

4.3 ПРодаю 3-кімн.  

 вул.Львівська 4/10/ц 82 кв.м д/у,сира - (067) 128-
51-71  

4.6 ПРодам будинок  

 1/2 будинку с.ПідгоРоднЄ, 900 м Від м-ну «мотоР», 
- 80 кВ.м0,06 га,  35 000 у.о., можлиВо цілий 160 
кВ.м, 0,12 га70 000 у.о. (096) 743-24-41  

 будинок м.збаРаж - 330 кВ.мкотеджний тиП, Вода, 
газ, сВітло, 0,08 га,- (096)380-07-97, (067)340-58-87  

 будинок с.беРежанка, 10 км Від ланіВціВ - -газ, 3 
кім., кух., ганок, саРай, літ. кухня, ПогРіб, хліВ, 
сад, 0,54 га, тоРг9 800 у.о. (066) 831-85-93, (096) 
589-96-77  

 Будинок с.Біла, Тернопільський р-н - -газ, вода, 
світло, септик, надвірні буд., гараж,  0,13 га- (098) 
609-57-45  

 будинок с.В.гаї - -газ, сВітло, Вода, сВеРдлоВина, 
госП. будіВлі, 0,25 гадогоВіРна (068) 311-52-00  

 Будинок с.Витківці, Збаразький р-н - -цегл., 4 кім., 
газ, кух., корид., хлів, льох, криниця,0,48га, при-
ватиз., власник- (096) 326-92-20  

 Будинок с.Нетерпинці, Зборівський р-н - 59 
кв.м3кім.,кух., газ, підвал, парове опал., госп.буд., 
0,41га, приватиз.,річка,левада- (097) 281-53-05, 
(097) 284-86-27  

 Ділянка дачна с.Петрики - -0,12 га, мет. буд., під-
вал, дерева, хор. місце, обробленадоговірна (050) 
166-97-08  

 Ділянка земельна с.Курівці, Зборівський р-н - 
-0,045 га, поруч  залізнична станція, світло, вода, 
кадастр. номер, власник45 000 грн. (098) 448-
38-96  
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4.10 зніму  

 1-, 2-кім. квартиру,  в Тернополі, терміново, (067) 
712-82-72  

 1-, 2-кім. квартиру, терміново, для місцевих, на 
тривалий термін. (098) 681-29-46  

 Винайму квартиру, розгляну всі варіанти, (Ірина) 
(067) 869-16-96  

4.11 Різне  

 АН «Перший центр нерухомості», б-р Т.Шевченка, 
1, 1 пов. Шукаємо під клієнта, продаємо, здаємо 
квартири, комерц, приміщ., будинки 25-57-57, 
(067) 424-26-05  

 Продається відділ жіночого одягу, р-к «Оріон», 15 
кв.м, терміново. (067) 128-51-71  

 Продається приміщення, вул.Київська, ц/б, 79,9 
кв.м, власник. (067) 128-51-71  

 Продається приміщення, вул.Лучаківського, 1 пов., 
140 кв.м, д/у, під будь-який вид діяльності. (067) 
128-51-71  

 Продається терміново відділ жіночого одягу з то-
варом, вул.15 Квітня, р-к «Оріон», 15 кв.м, договір-
на (067) 128-51-71  

540921_00В

540482_00В

26. Послуги  
26.1 ПобутоВі  

 ВиВезення будіВельного сміття та  Різного хламу, 
Вантажні ПеРеВезення, Вантажники (096) 837-57-55  

26.4 медичні  
 Інформація: лікувально-оздоровчий масаж, корек-
ція фігури, студія масажного мистецтва, (Гнатюк 
Наталія Мирославівна). (068) 516-04-98  

27. сПоРт, туРизм та 
Велотехніка  
27.2 ПРодам  

 Тренажери з Європи, орбітреки, велотрена-
жери, б ігові  доріжки, велосипеди, електр. 
велосипеди,крісла, лежаки,вудки, дошки для пре-
су (097)484-20-46, (099)094-45-22  

29. хобі, тВаРини, антикВаРіат  
29.2 ПРодам  

 Кози, молочні, 4 р., 2 р., 6міс., м.Збараж. (067) 
318-66-95  

30. Різне  
30.1 ПРодам  

 ВиРоби з гРаніту Різного кольоРу, гуРт, РоздРіб, 
Пам»ятники, тумби, смуга, накРиВки, Вази, сфе-
Ри, ПідВіконня, стільниці, каміни (067)352-20-62, 
(096)060-65-72  

 Двері броньовані, машинка пральна «Веко», котел 
«Проскурів-7», машинка швейна «Подільськ-142», 
світильники, шафа, трильяжі, посуд. (067) 360-79-71  

 Дрова різних порід, метрові та рубані, на піддонах 
та насипом, з доставкою та самовивозом. (097) 
979-86-31, (050) 234-67-25  

 контейнеР моРський, 20 футіВ (067)350-20-60, 
(068) 060-13-88  

 Холодильники, пральні машинки, газові плити, пи-
лососи, кавоварки, тренажери, м/х печі, інструмент, 
поб. техн, б/к,електровелосипед (097) 484-20-46  

 ЄВРокуб, хаРчоВий, Під дизПалиВо, сеПтик, кас, 
тощо, Від 3 300 гРн., каністРи ПластикоВі, 10 л, 20 
л, (067)350-20-60, (068) 060-13-88  

30.2 куПлю  

 Плити газоВі, колонки льВіВські, холодильники, 
батаРеї, годинники механічні, Радіо стаРі, мот-
лох, стаРі зВаРки, стаРтеРи,РадіатоРи (068) 328-
60-39  

31. знайомстВа  
31.1 Він Пише  

 Киянин, 78 р., без житл.-матер. проблем, позна-
йомиться з інтеліг., неповною тернополянкою, до 
70 р., згідний на переїзд, фото 03190, м.Київ, а/с 
№19  

 Самотній чоловік познайомиться з жінкою, біля 
60р., без вад, шкідл. звичок, для серйоз. відно-
син, на житло і переїзд не претендую. (093) 047-
81-16  

 самотній, Розлучений чолоВік, Познайомиться 

для сеРйозних Вілдносин з інтелігент. молоди-

цею, жінкою, міською жителькою, Від 48Р. (098) 

989-40-29  

 Чоловік, 77 р., забезпечений, лікар, познайомить-
ся з жінкою, тернополянкою, для спільного про-
живання. (098) 614-90-42  

31.2 Вона Пише  

 Жінка, 55 р., працює в бібліотеці, познайомить-
ся з чоловіком, до 63 р., порядним, без шкідли-
вих звичок. (096) 756-63-97  

 Жінка, 70 р., познайомиться з акуратним чоло-
віком, вдівцем, для проживання в чистоті, неви-
могливим до їжі. (096) 467-54-68  
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5. будматеРіали, сантехніка  
5.2 ПРодам  

 Блоки бетонні фундаменті, заводські, з гранітного 
щебеню, нові, різні розміри, можлива доставка, роз-
вантаження, монтаж (097)979-86-31, (050)234-67-25  

 Бордюр дорожній та тротуарний, вібропресова-
ний, плитка тротуарна різної товщини, можлива 
доставка, розвантаження, монтаж (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Бруківка вібропресована, бордюри дорожні та тро-
туарні, лотки водовідвідні, геотекстиль, доставка, 
розвантаження і монтаж бруківки (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 ВідсіВ, щебінь гРанітний, Різний камінь, Пісок, 
земля на ПідсиПку, глина (067) 754-10-62  

 Газоблоки, довжина 600 мм, висота 240 мм, ши-
рина 75, 100, 120, 200, 300, 400 мм, блочки з гра-
нітного відсіву 40х19х19, 40х12х19 (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Геотекстиль голкопробивний, поверхнева міц-
ність 100,150, 200,300 г/кв.м, для доріг, тротуарів, 
ландш. дизайну, дренажу, армування (097)979-86-
31, (050)234-67-25  

 Дрова різних порід, метрові та рубані, на під-
донах та насипом, з доставкою та самовивозом. 
(097)979-86-31, (050)234-67-25  

 Залізобетонні вироби: опори ЛЕМ(стовпи елек-
тричні), антипаркувальні кулі, напівсфери, стовпці 
садові 2-4м, плити огорожі, стакани (097)979-86-
31, (050)234-67-25  

 Земля на підсипку, глина. (067) 754-10-62  

 Камінь бутовий Галущинецький на фундам., ого-
рожі, щебінь фр. 20-50, 50-80, 80-120 – на бетон, 
дороги, відсів на підсипку, мулярку (097)979-86-
31, (050)234-67-25  

 Камінь, щебінь, відсів, пісок. (067) 754-10-62  

 Керамзит фасований в мішках та насипом, фрак-
ція 10-20 мм, якісний, будь-яка кількість, можлива 
доставка (097)979-86-31, (050)234-67-25  

 Кільця каналіз. d 0,7; 1; 1,5; 2 м, вис. 30,60,90см, 
плити покриття кілець, люки полімерпіщ. і чавун-
ні, доставка, котлован, монтаж (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Панелі перекриття, ширина 1,2 м, 1,5 м, довж. 
2-12,6 м, висота 160мм (полегшені), 220мм 
(звичайні),320мм(підсилені), доставка кран 
(097)979-86-31, (050)234-67-25  

 Перемички віконні, прогони, різні розміри, опорні 
подушки, в наявності та під замовлення, можлива 
доставка, розвантаження, монтаж (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Плити перекриття, блоки фундаментні, перемички 
віконні, прогони, фундаментні подушки, палі за-
бивні, плити балконні, плити дорожні (097)979-86-
31, (050)234-67-25  

 Пісок (жоВтий, білий), камінь, щебінь гРанітний, 
ВаПнякоВий, ВідсіВ гРанітний, ВаПнякоВий, чоР-
нозем, ВиВіз будсміття, а/м зіл-130 (097) 462-13-12  

 Пісок в мішках, щебінь гранітний дрібний в мішках, 
керамзит в мішках, цемент в мішках, відсів в мішках, 
можлива доставка (097)979-86-31, (050)234-67-25  

 Пісок жовтий, білий, для штукатурки, мулярки, різ-
ний, камінь, щебінь, відсів, (067) 754-10-62  

 Пісок, щебінь, камінь, керамзит, чорнозем, гли-
на, цемент, будь-яка кількість, самовивіз або до-
ставка самоскидами та в мішках (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Стовпці залізобетонні, довжиною від 2 до 5 метрів, 
на огорожу, для садівництва, перерізом 6,5(5,5)см 
х 7см (097)979-86-31, (050)234-67-25  

 Труби азбестоцементі, діаметром 100-200 мм, 
труби залізобетонні, діаметром 500-1200 мм, мож-
лива доставка (097)979-86-31, (050)234-67-25  

 Цегла червона рядова, повнотіла і пустотіла, біла 
силікатна, вогнетривка марок ПВ-5 і ША-5, на 
піддонах та поштучно, доставка (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Цемент М-500, М-400, Ів.-Франківський та По-
дільський, мішки по 25 кг, завжди свіжий, будь-
яка к-сть, можлива доставка (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Шифер 8-хвильовий та плоский, труби азбестоце-
ментні, труби залізобетонні, геотекстиль, цемент 
М-400, М-500. (097)979-86-31, (050)234-67-25  

 Щебінь гранітний, вапняковий, доломітовий, ба-
зальтовий, різних фракцій, відсів, камінь бутовий, 
пісок, глина, доставка КамАЗ, ЗІЛ (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Щебінь різний, камінь, пісок. (067) 754-10-62  

5.4 будіВ-Ремонтні Послуги(ліц.)  

 «аРмстРонг», гіПсокаРтон, Плитка, шПатлюВання, 
ЄВРоРемонт «Під ключ», офісіВ, кВаРтиР, ПРимі-
щень, ліц. аВ №55516. 26-04-14, (098) 483-82-44  

 Акуратно та якісно утеплення фасадів піноплас-
том, мінватою, нанесення декоративної штукатур-
ки, «короїд», «бараник», фарбування.. (097)580-12-
64, (067)178-15-75  

 Арки, «Армстронг», гіпсокартон, шпаклювання, 
фарбування, шпалери, облицювання плиткою, по-
мірні ціни. (067) 747-62-30  

 бРигада будіВельникіВ Виконають залиВання 
фундаментіВ з нуля, муРуВ.,дахи, сходи, моно-
літи, стяжка, сВоЄ обладн.,ліц. аВ №55516 (098) 
483-82-44  

 Бригада виконує утеплення будинків, пінопласт, 
декор. покриття «короїд», «бараник», власне ри-
штув., помірні ціни, знижка на матер. (097)580-12-
64, (098)898-96-44  

 бРукіВка, Вкладання, ВиготоВлення, достаВка. 
(067) 351-46-56  

 ВиВіз будь-якого сміття, будь-зВідки (гаРажі, 
дачі, гоРища тощо), Є Вантажники. (096) 595-43-89  

 Вкладання бРукіВки, гРаніту, Від 100 гРн./кВ.м,.
достаВка матеРіаліВ. (067) 351-46-56  

 Вкладання Плитки, монтаж гіПсокаРтон, шПат-
люВання. (067) 351-46-56  

 залиВання огоРож, будь-яка складність, сВоЄ 
обладнання, сВоя оПалубка. можл. достаВка 
матеРіаліВ. ліц. аВ №55516 (098) 483-82-44  

 облицюВання Плиткою, шПатлюВання, гіПсокаР-
тон, декоРатиВна штукатуРка, шПалеРи, ламінат, 
Всі Види Робіт, якісно. (097) 557-54-24  

 облицюВання ПРиРодним каменем, цоколі, схо-
ди, ПодВіР»я. (067) 452-27-67  

 обноВляЄмо буждинки, фасади, набРизк, фаРбу-
Вання дахіВ. (097) 557-54-24  

 Ремонт кВаРтиР, ВнутРішні Роботи, штукатуРка, 
шПатлюВання, гіПсокаРтон, Плитка, ламінат, 
шПалеРи. (067) 354-87-15  

 Стяжка, штукатурка внутр., зовн., є підсобники, 
бетонозмішувач, риштування. (098) 461-10-16  

 теПлошумоізоляція ПіноПоліуРитаноВою Піною 
«добРа Піна» - 100% екологічна. дахи, ПеРекРиття, 
фундаменти. ліц. ае №640177. 30.03.15 (067) 674-
60-47, (050) 437-02-88  

 утеПлення дахіВ, мансаРд, гоРищ, достаВка ма-
теРіаліВ, знижки. ліц. аг №575-507 (067) 351-46-56  

 утеПлення фасадіВ, Вата, ПіноПласт, оздоблен-
ня, коРоїд, баРаник, Від 180 гРн./кВ.м, можлиВий 
ПеРеРахунок. (067) 351-46-56  

 фасадні Роботи: утеПлення, оздоблення, штука-
туРні Роботи, РестаВРація фасадіВ. (067) 452-27-67  

 Циклювання паркету без пилу, 220 В, зачищення 
кутів, є транспорт, виїзд в райони. (098) 531-71-11  

 Шліфую паркет без пилу, настеляю паркет, ламі-
нат, вагонку, лакую, шпатлюю, є пилосос,швидко, 
якісно, є транспорт, виїзд в район 26-83-43, (097) 
279-03-73  

 шПатлюВання, фаРбуВання, Плитка, гіПсокаРтон, 
шПалеРи, ламінат, якісно, досВід Робіт. (097) 557-
54-24  

 штукатуРка ВнутРішня, зоВнішня, Є Підсобники, 
бетонозмішуВач, РиштуВання. (098) 461-10-16  

 Штукатурка внутрішня, зовнішня, є підсобники, ри-
штування, бетонозмішувач. (067) 351-46-56  

 штукатуРка зоВнішня, ВнутРішня, забезПечення 
матеРіалом, Є РиштуВання, Підсобники. (098) 461-
10-16  

 штукатуРка зоВнішня, ВнутРішня, Є РиштуВання, 
Підсобники, змішуВач, Розчинонасос. (067) 452-
27-67  

 штукатуРні Роботи, Всі Види штукатуРок, забез-
Печення матеРіалом, Є РиштуВання, Підсобники, 
бетонозмішуВач (067) 351-46-56  

 штукатуРні Роботи, зоВнішня, ВнутРішня штука-
туРка, забезПечення матеРіалом, безготіВкоВий 
РозРахунок. (067) 351-46-56  

 штукатуРні Роботи:зоВнішня, ВнутРішня штука-
туРка, забезПечення матеРіалом, ПоміРні ціни, 
можлиВа оПлата По ПеРеРахунку. (067) 452-27-67  

 ЄВРоРемонт комПлексний, достаВка матеРіаліВ, 
коштоРис, знижки, ліц. аг №575507 Від 05.04.2011 
(067) 351-46-56  

 ЄВРоРемонт, Весь комПлекс, ПоПеРедній кошто-
Рис, знижки на матеРіали, якісна Робота, можл. 
ПеРеРахунок, ліц. аг №575507. (067) 351-46-56  

 ЄВРоРемонт, ПоПеРедній коштоРис, достаВка 
матеРіалу, ліц. аг №575507. (067) 452-27-67  

 ЄВРоРемонт: кВаРтиРи, офіси, достаВка матеРі-
алу, знижки, ліц. аг №575507 Від 05.04.2011 (067) 
351-46-56  

 Інформація: бригада будівельників мурує огорожі 
з каменя, цегли, блоків, фундаменти під будинки, 
виконує різні будівельні роботи. (067) 142-34-42  

 Інформація: електрик, монтаж та заміна електро-
проводки, світильників, вимикачів тощо, ремонт 
котлів, теплообмінників різних типів (096) 819-90-46  

 Інформація: ремонт котлів та газових колонок, про-
мивання, заміна старих труб, змішувачів, умиваль-
ників, ремонт теплообмінників. (099) 369-02-68  

6. меблі  
6.2 ПРодам  

 диВани, на будь-який ВибіР, зі складу. (097) 187-
18-08  

 кухні, шафи-куПе, недоРого. (097) 187-18-08  

 ліжка деРеВ»яні. (097) 187-18-08  

 матРаци для кВаРтиРантіВ. (097) 187-18-08  

 матРаци,будь-які, зі складу. (097) 187-18-08  

6.4 Різне  

 Вигот. якісних мебліВ на замоВл., оПтиміз. 
ПРостоРу, інж. консульт., кухні, ПеРедПокої, 
гаРдеРоб,дитяча,комоди,шафи, офіси,магаз. 
(050) 987-61-64  
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23. аВтомототехніка, с/г техніка, 

Послуги  
3.4 тРансПоРтні Послуги(ліцен.)  

 Вантажні перевезення тягачем з напівприче-
пом 13,6х2,45 м, до 22 т, а/м маніпулятором, до 
10 т, самоскидами, 5-12 т, Свід. (097)979-86-31, 
(050)234-67-25  

 Послуги автокранами в/п до 10т, стріла 15-21м, 
телескопом навантажувачем JCB 531-70, евакуа-
тором до 10т, самоскид.,7-12т, Свід. (097)979-86-
31, (050)234-67-25  

 Послуги екскаватором-навантажув. JCB-3CX, ков-
ші 30,40,60,80 см, планувал. ківш, бур, відбійник; 
міні-екскават.JCB. Свід. (067) 368-31-55, (098) 
598-50-00  

 Інформація про послуги автокраном, екскаватором 
JCB-3CХ, самоскидами, 10-30 т, тягачем до 14 м, 
(067) 754-10-62  

 Інформація про послуги бульдозерами, вантажні 
перевезення а/м КамАЗ та самоскид. (067) 754-
10-62  

 Інформація про послуги екскаваторами, самоски-
дами (067) 754-10-62  
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свинину, а тільки птиця — курятину 
чи індичку. Також додали до страв 
тверді та м’які сири, йогурти та 
фрукти (яблука, виноград, банани). 
Кухарі кажуть, що наразі діти краще 
їдять, а отже менше йде у відходи, — 
розповів Микола Максимів.

Загалом на харчування у рамках 
програми від ООН ліцей отримав 
220 605 гривень.

Великобірківська 
громада 

У громаді кошти на харчування 
від ООН отримали три навчальні 
заклади: Великобірківський ліцей 
імені Степана Балея, Малоходач-
ківська гімназія, Смиковецька по-
чаткова школа.

— У рамках програми ми обрали 
один із запропонованих варіантів — 
безоплатне покращене харчування 
для учнів молодших класів пільго-
вої категорії. Тобто, 30% від ООН 
спрямовували виключно на харчу-
вання учнів‑пільговиків. Їх наразі 
30–40 дітей. З вересня 2024 року ми 
плануємо змінювати концепцію і 
тепер знижку на харчування отри-
муватимуть діти, за яких сплачують 
батьки.

На покращене харчування від 
ООН три навчальні заклади вико-
ристали вже 19 731 гривню. Ста-
ном на вересень ще залишається 
13 200 гривень.

— Ми додали індичку, броколі, 
фрукти (апельсини, банани) та інші 
корисні продукти. Діти задоволені, 
адже вони полюбляють такі страви, 
бо дійсно смачно. Скарг від бать-
ків та учнів не було, — каже Ольга 
Урманець.

Нагадаємо, журналісти перевіря-
ли, які страви пропонують учням 
у їдальнях шкіл Тернополя. А та-
кож ми рахували, скільки обійдеться 
комплексний обід.
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на харчування 110 649 гривень. Та 
чи вистачає цих коштів?

— Так, нам вистачає цих коштів, 
аби прогодувати учнів молодшої 
школи та ще й покращити харчу-
вання. Наприклад, у меню додали 
більше м’ясних страв (котлети, 
тюфтельки) та фруктів (яблука, 
виноград, банани, апельсини). 
Діти залюбки їдять такі продук-
ти, бо смачно ж. Наразі маємо ще 
30 000 гривень на вересень-жовтень, 
а далі очікуємо фінансування, — 
каже директор школи.

Козівський ліцей №1 
За Всесвітньою продоволь-

чою програмою ООН харчується 
241 учень молодших класів. Дирек-
тор Микола Максимів каже, батьки 
та діти задоволені, адже харчування 
покращилося.

— Вартість харчування у шко-
лі для дітей молодших класів — 
30 гривень. Від цієї суми 30% спла-
чує ООН, а інші 70% — селищна 
рада. Такі нововведення дозволили 
нам значно покращити якість хар-
чування. До страв ми не додаємо 

ОСВІТА

ПОЛІНА ДАЙНЕГА, POLINADAINEHA@ 
GMAIL. COM, 095– 077‑01‑80 

ООН фінансує 30% витрат на що-
денні гарячі обіди для учнів почат-
кових класів. Кошти, отримані в ме-
жах програми, школи спрямовують 
на поліпшення якості харчування 
або зменшення вартості обідів, яку 
покривають батьки.

Загалом програма підтримки 
шкільного харчування від ООН діє 
у 673 школах з 11 регіонів України. 
Йдеться про Львівську, Хмельниць-
ку, Київську, Одеську, Миколаїв-
ську, Полтавську, Тернопільську та 
інші області. Їх відібрали за низкою 
критеріїв, серед яких кількість вну-
трішньо переміщених родин і рівень 
продовольчої безпеки.

Понад 30 млн грн для 
Тернопільщини 

На Тернопільщині Всесвітньою 
продовольчою програмою ООН ко-
ристуються орієнтовно 1 700 учнів 
із 39 закладів загальної середньої 
освіти. Навчальні заклади оби-
рали за  анкетуванням від ООН. 
За результатами конкурсу, участь 
у програмі беруть як великі, так і 
малі школи, але не з міста облас-
ного значення (Тернополя — прим. 
автора). Про це журналістам «RIA 
плюс» повідомили в департаменті 
освіти і науки Тернопільської ОВА.

— З 2022 року програму реалі-
зують у школах Козової, Ланівців, 
Великих Бірок, Грибової та інших. 
Навчальні заклади вже отримали 
кошти на харчування та використо-
вують їх. Як діє ця знижка? Напри-
клад, харчування у школі коштує 
50 гривень. То програма від ООН 
компенсує 30% (15 гривень), а інші 
70% (35 гривень) покриває місцевий 
орган влади або батьки. Усе зале-

жить від того, чи має дитина піль-
гову категорію, — каже директорка 
департаменту Ольга Хома.

Фінансову підтримку школи от-
римують за напрацьованим алго-
ритмом і виключно після надання 
всієї звітної документації.

— Відшкодовують кошти ви-
ключно за актами. Є відповідальні 
особи, які мають щодня фіксувати 
кількість приготованих, спожитих 
порцій учнями молодших класів. 
Також подають загальну суму, яку 
вони витратили на  приготуван-
ня страв і вирахувані від неї 30%. 
У програмі беруть участь навчальні 
заклади, у яких є як одноразове, так 
і дворазове харчування. Відповідно 
до цього, кількість учнів подавати-
меться менша, а кількість порцій — 
більша, — каже Ольга Хома.

Загалом у рамках Всесвітньої про-
довольчої програми ООН для хар-
чування на 39 шкіл Тернопільщини 
виділили 30 000 000 гривень. Та чи 
задоволені у школах харчуванням, 
скільки коштів вони вже отримали 
від ООН — журналісти «RIA плюс» 
поспілкувалися з адміністраціями 
трьох навчальних закладів.

Лановецька школа 
№2 

У цій школі за програмою ООН 
харчуються 70 дітей. Про це жур-
налістам «RIA плюс» розповів ди-
ректор Володимир Рубець.

— Ми дуже зраділи, коли наш за-
клад потрапив до цієї програми. Бо 
розуміємо, що продукти дорожчають 
і харчування у школі — додаткові 
витрати для батьків. Нехай і 30%, 
але за місяць, за пів року, це вже 
гарна сума, яку вдалося зекономи-
ти, — каже пан Володимир.

Загалом школа отримала від ООН 

У рамках 
програми ООН для 
харчування у 39 
шкіл Тернопільщини 
виділили понад 30 
мільйонів гривень

Важливо  Учні 39 шкіл Тернопільщини 
отримають 30% знижку на гаряче 
харчуванням. Програмою ООН можуть 
скористатися виключно 1-4 класи

ЯК ОТРИМАТИ 30% ЗНИЖКИ НА 
ХАРЧУВАННЯ ДИТИНИ

 Скористатися знижкою можуть всі учні молодшої школи, а не лише пільгові категорії

Марія Гудима продовжить очолювати Тернопільський ліцей 
№21. Це розпорядження міського голови Сергія Надала
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Чому залишили Гудиму директоркою школи-ліцею №21
ЯНА ПОЛУХІНА, 068-834-84-08,  
YANA.POLUKHINAA@GMAIL.COM

Залишити директора на посаді до 
завершення воєнного стану. Таке 
рішення ухвалив міський голова 
Сергій Надал у справі про призна-
чення керівника школи-ліцею №21, 
попри те, що раніше повідомляли 
про перемогу на конкурсі іншого 
кандидата. Чи погодились із та-
ким рішенням учасники і що буде 
з іншими конкурсами — читайте у 
матеріалі.

Питання із призначенням дирек-
тора у школі-ліцеї № 21 вирішили. 
Але нестандартно, бо такої практики 
в місті ще не було. Відповідно до 
повідомлення на сайті управління 
освіти і науки міської ради, Марія 
Гудима продовжить очолювати за-
клад освіти до завершення воєнно-
го стану. «За результатами роботи 
конкурсної комісії визначено пере-
можця, яким став Кулешко Віталій 
Іванович. Є розпорядження місько-
го голови про його призначення на 
посаду директора у наступний день 
після зупинення дії воєнного стану в 

Україні. До завершення дії воєнного 
стану Тернопільський ліцей №21 
— спеціалізовану мистецьку шко-
лу імені Ігоря Герети очолюватиме 
Гудима Марія Ігорівна, з якою буде 
підписано відповідний контракт», 
— йдеться у повідомленні.

«RIA плюс» зв’язалася з перемож-
цем конкурсу на заміщення поса-
ди директора школи-ліцею №21 
Віталієм Кулешком. Він пояснив, 
що із рішенням міського голови 
повністю погодився і оскаржувати 
його не буде. Більше коментувати 
ситуацію не захотів.

Діюча директорка освітнього за-
кладу Марія Гудима теж була не 
багатослівною. Наголосила, що по-
годжується з рішенням міського го-
лови залишити її керувати освітнім 
закладом і продовжить працювати 
над його розвитком.

На сайті міської ради 30 серп-
ня з’явилась інформація про про-
ведення конкурсу на заміщення 
посади директора Тернопільської 
спеціалізованої школи І-ІІІ ступенів 
№17 імені Володимира Вихруща з 

поглибленим вивченням іноземних 
мов. «RIA плюс» поцікавилася у на-
чальниці управління освіти і науки 
Ольги Похиляк, як буде у цій ситуа-
ції. Чи залишиться діючий директор 
керувати до завершення воєнного 
стану. Пані Ольга зазначила, що 
зараз про це говорити рано, адже 
сам конкурс ще не відбувся.

Нагадаємо, конкурс на заміщення 
посади директора Тернопільського 
ліцею №21 — спеціалізованої мис-
тецької школи імені Ігоря Ґерети 
відбувся 27 серпня цього року.

На посаду директора претенду-
вали двоє кандидатів — це діюча 
керівниця школи-ліцею Марія Гу-
дима, та вчитель математики Тер-
нопільського навчально-виховного 
комплексу «Школа-ліцей №6 ім. Н. 
Яремчука» Віталій Кулешко.

За результатами конкурсу остан-
ній випередив Марію Гудиму на 2,25 
бала. Таким чином комісія рекомен-
дувала міському голові кандидатуру 
Віталія Кулешка на посаду дирек-
тора Тернопільського ліцею №21 
– спеціалізованої мистецької школи 

імені Ігоря Ґерети, за контрактом.
Зазначимо, станом на 10 вересня 

на сайті міськради не розмістили 
розпорядження міського голови про 

призначення Віталія Кулешка на 
посаду директора у наступний день 
після зупинення дії воєнного стану 
в Україні. 

 Перелік шкіл, 
які потрапили до 
програми ООН, 
читайте, заска-
нувавши qr-код
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Не треба це робити.

Любов Дідик

На передову…

Ніна Швед 

І сміх і гріх.

Vasyl Sul 

От дармоїди в формі

Oleh Jst 

Руки геть від дітей

Лариса Розганяева

Сміх і годі, вони там лишні.

Галя Зарічна 

То вже занадто знущань! 
Доки дорослим руки крути-
ли, тепер за дітей взялися!І 
що розкажуть????!!!

Орися Шморгай 

І що вони мають робити?
Парасольки відкриють, як 

будуть ракети летіти?
А зарплату платити треба

Anna Szczesniak 

Ф
О

ТО
 З

 ІН
ТЕ

РН
ЕТ

У
Ф

О
ТО

 П
О

Л
ІЦ

ІЇ 
ТЕ

РН
О

П
ІЛ

Ь
Щ

И
Н

И

То ті міністри повидуму-
вали, шо нині позвільнялись 
нах?

 Василь 

УНР випускала шаги у ви-
гляді поштової марки. Без 
приколів. Зараз в обігу тільки 
50 копійок, немає сенсу мі-
няти їх на щось нове. Тільки 
для відмивання бюджетних 
коштів на "шаговій реформі" 
та відновлення "історичної 
справедливості". Сумнівної, 
до речі.

   Дійсно українськими є 
лише гривня, златники та 
срібляники. Мідна та заліз-
на монети називались кунами 
чи бонами

Оксана 

ЩО ОБГОВОРЮЮТЬ

Alina Seconda Ви не поду-
мали що ці офіцери це жін-
ки)!?

Roma Cherneta

Причім шаг до кроку, 
люди, ви тупі… вчіть історію, 
як колись в 17 столітті на-
зивалися копійки… шагами… 
великі експерти, б**ха

Вікторія Демків 

Світлана Бучинська, захист 
від кого?

При будь-якій небезпеці 
поліцай перший втече.

Viktor Dombrovskiy

Roma Cherneta немає зна-
чення, вони теж є військово-
зобов'язані.

Alina Seconda

.... якщо мужики то мають 
Україну на фронті захищати 
від московитів, а порядок 
тримати можуть і жінки по-
ліцейські і пенсіонери в по-
гонах яким більше 60 років, 
а селяни мають землю орати 
і хліб сіяти, а що будемо їсти, 
робітники мають працювати і 
платити всі податки в бюджет 
України, а де будемо гроші 
брати на ЗСУ, одного воїна 
мають обробляти 6 працюю-
чих українців, вже не хватає 
500 мільярдів гривень...

Степан Яловега 

Світлана Бучинська у 2022 
році , коли була загроза 
окупації московитами міста 
Суми, поліцаї першими вте-
кли з міста, а мали б боро-
нити від ворога.

На тимчасово окупованих 
московитами Донецькій та 
Луганській областях цілими 
відділками поліції перейшли 
на бік ворога.

Є ряд відео, які підтверджу-
ють сказане.

Viktor Dombrovskiy
Тцк ще поставте щоб точно 

було бкзпечно
 Vadym Lyalyk 

Ховають поліціянтів неро-
бів в школах, це категорично 
не потрібно!

Светлана Семенюк

Потім побачимо для чого 
це. Щось готується.

Serhii Serhii 

Це ті які законів не бачили 
навіть)))

1111 

Захист потрібний на пере-
дові, а школи мають вчителів

Любов Пігій 

Нарешті діти матимуть за-
хист

Світлана Бучинська 

І що вони там будуть ро-
бити??

Марія Гриців 

А куди вони подінуть тих 
поліцейських- своїх- куди 
позапихали всіх кумів, сватів 
родичів і т.да порядку як не 
було так і нема. А від війни 
потрібно своїх поховати, кого 
не вивезли за кордон.

Анна Яв 

Roma Cherneta Щоб діти 
були в безпеці,ці поліцаї 
повинні захищати цих дітей 
на передовій від орків, а не 
сидіти і ховатися в теплих та 
зручних приміщеннях 

Alina Seconda 

Інспекторка служби освітньої безпеки Ірина Зайченко 
працює в освітньому навчальному закладі однієї з громад

У ШКОЛАХ ПРАЦЮЮТЬ ОФІЦЕРИ 
СЛУЖБИ ОСВІТНЬОЇ БЕЗПЕКИ

В Україні замість копійок можуть з'явитись 
«шаги». Що це таке

Повний текст 
та усі коментарі 
ви можете прочи-
тати за QR-кодом

Стаття зібрала 56 коментарів. 
Публікуємо найцікавіші до-

писи, зберігаючи орфографію.

Повністю підтримую Юрія, 
зараз копійками 1, 2, 3, 5, 10 
гривень можна називати хіба 
шагами, тому що копійками 
меншого номіналу вже ніхто 
не користується. Можна при-
рівняти 100 гривень до одного 
радянського рубля за тепе-
рішніми цінами і зарплатами

Сергій Бондаренко

Ага шаг, чи пені, чи цент, 
чи евро цент, по суті як назву 
не міняй ціна її по суті не 
міняєця тим паче що цінність 
впаде а вивід старих монет і 
заміна на нові буде кошту-
вати більше людських життів 
риально не грошей ні бабла 
а іменно людських життів 
і воїнів які гинуть щоб 1% 
який сидить і протирає жопи 
і голодує да так що скоро їм 
тре буде хз які автівки купу-
вати , так вот оцей 1% живе 
а всі остальні 98% по суті 
виживають і саме обідніше 
що вони мали більше допо-
магати але все роблять щоб 
винищити нас

Sergyi 

Йой, які ж були файні 
експерти по ковіду, а тепер 
єкономічні єсперти  стали  і 
всьо всьо то вони знають - і 
як війну скінчити та еконо-
міку підняти  

І головне бачу - то все 
практично одні ж ті самі 
люди 

Чого ж ви всі тоді строєм 
не ходите єсперти 

Oleksandr Hasay 

Що не мають чим  корис-
ним зайнятися? Можливо по-
трібно списати великі гроші 
комусь?А чи хочуть показа-
ти "велику " роботу? Як вже 
набридла дурна робота, яка 
зовсім не на часі!

Галина Кіт Урбан 

Цікаво, а чому саме шаг? 
Правильно було б крок. Ре-
форматори чортові - війну 
спочатку закінчіть.

Виктория Сидниченко 

Комусь треба захистити 
дисертацію, комусь відмити 
гроші з держбюджету ... Це не 
те, чим має займатись регу-
лятор. Національному Банку  
знесло дах

Оксана 

Війну ми вже виграли,всі 
проблеми вирішили зали-
шилось тільки одна пробле-
ма розмінна монета,щоб вам 
мозги поміняла та війна

Галина 

А потім гривню назвуть 
шекелем

Олександр Мудрий 

Основна тема, коли в країні 
іде війна.

Оксана 

Це просто питання номер 1

Szczucka Nadiya 

Стаття зібрала 115 коментарів.
Публікуємо найцікавіші до-

писи, зберігаючи орфографію 
читачів.

Національний банк України ініціював зміну назви розмінних 
монет з «копійка» на «шаг»

Повний текст 
та усі коментарі 
ви можете прочи-
тати за QR-кодом

Від кого будуть захищати…? 
Від батьків….- ця схема ще 
«впіхуваласт

Ніна Швед

Поставили цербера в школі, 
а раніше з цим справлялась 
Прибиральниця і швабра.

Roman Nakonechniy 

Поки в дітей урок, нехай 
хоч територію підмете, хоч 
якась користь!

Василь Матренчук
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ЯК ОТРИМАТИ КЕШБЕК ЗА 
КУПІВЛЮ УКРАЇНСЬКИХ ТОВАРІВ

ВАДИМ ЄПУР, 068– 066‑80‑96, 
VADIMEV15@GMAIL.COM 

Проєкт розпочався у понеді-
лок, 2 вересня. Кожен українець 
може відкрити власний рахунок 
та отримати частину витрачених 
коштів на українські товари.

На які товари є 
кешбек 

Отримувати частину коштів 
за цією програмою можна, ку-
пуючи товари українських вироб-
ників. Це стосується фактично 
будь-яких сфер виробництва — 
продукти харчування, засоби 
гігієни, ліки, меблі тощо, ок-
рім підакцизних товарів. Тобто 
за купівлю алкоголю чи сигарет 
кешбек не передбачений.

На що можна 
витратити?

За Національний кешбек мож-
на буде оплатити комунальні 
послуги, задонатити на армію, 
придбати військові облігації. Та-
кож їх можна витратити на тран-
спорт, мобільний зв'язок, спорт, 
кіно, оплатити медичні послуги.

Максимально за місяць україн-
ці зможуть отримати до 3 000 гри-
вень компенсації, розповіли 
на офіційній платформі «Дія».

Як отримувати 
кешбек 

Для того, щоб вам нарахову-
вали кешбек за покупки — по-
трібно зареєструватися у цій про-
грамі в додатку «Дія» та відкрити 
спеціальний рахунок у банку.

Журналіст «RIA плюс» переві-
рив, чи легко це зробити.

Спершу відкриваємо додаток 
«Дія» на  смартфоні. Необхід-
но авторизуватися, щоб увійти 
у свій кабінет.

На нижній панелі обираємо 
кнопку «Сервіси».​ 

Знаходимо розділ «Національ-
ний кешбек».​ 

У цьому розділі ми будемо 
бачити розмір накопичення. 
Обираємо «Відкрити карту для 
виплати».​ 

Створити рахунок можна у різ-
них банках. Серед них:

Зареєструватися 
у національній 
програмі можна 
за допомогою 
застосунку «Дія» 
на смартфоні

Гроші  В Україні розпочався бета-тест 
«Національного кешбеку». За купівлю 
товарів вітчизняних виробників можна 
отримувати до 10% від витраченої суми
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Можна отримувати 10% від витрачених грошей на товари українських виробників

 � ПриватБанк;
 � Ощадбанк;
 � Монобанк;
 � А‑банк;
 � ПУМБ;
 � Sense Bank;
 � Укрсиббанк;
 � Укргазбанк;
 � Банк Глобус;
 � Акордбанк.​ 

Обираємо банк, на який отри-

муватимете кешбек. Процедура 
відкриття рахунку схожа для різ-
них банків.

Відкриваємо мобільний засто-
сунок вашого банку та відкрива-
ємо новий рахунок для кешбеку.​ 

Також підтвердіть, з яких карт 
відбуватиметься оплата покупок 
у застосунку банку.

У додатку «Дія» буде відобра-
жатися нова карта для нараху-

вання кешбеку.​ 
Можна відкрити карту в іншо-

му банку та замінити її у засто-
сунку «Дія».

У службі підтримки «Дії» також 
пояснили, що можна отримувати 
нарахування кешбеку одразу при 
розрахунку за покупки картка-
ми різних банків. Для цього по-
трібно надати відповідний дозвіл 
у налаштуваннях банкінгу.
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Скільки коштують квитки на концерти
ЯНА ПОЛУХІНА, YANA.POLUKHINAA@
GMAIL.COM, 068– 834‑84‑08 

Понад 40 концертів, мюзиклів, 
вистав і виступів вже підготували 
на сценах міста для тернополян. 
До Файного восени завітають, зо-
крема, переможці «Євробачення», 
хард-рок і метал гурти, коміки. 
У Тернопільському обласному драм-
театрі відкриють театральний сезон.

Палац культури «Березіль» 
Осінь буд насичена концертами 

у палаці культури. Тут вже запла-
нували провести 15 заходів. Відбу-
дуться виступи переможців пісен-
ного конкурсу «Євробачення»: гурту 
Kalush Orchestra, Jerry Heil та Jamala.

10 вересня, 18.00 — співачка Оля 
Полякова «Все буде добре» 

29 вересня, 19.00 — співачка Тіна 
Кароль 

6 жовтня, 19.00 — музичний гурт 
Kalush Orchestra «Великий Тур Укра-
їною» 

12 жовтня, 19.00 — фентезі-шоу 
«Вартові Мрій» 

09 жовтня, 18.00 — STAND-UP 
Lady Лєра Мандзюк 

13  жовтня, 18.00  — співак 
SHUMEI 

18 жовтня, 18.00 — театральна ви-
става — комедія «Зіркові пристрасті» 

19 жовтня, 19.00 — співак Ілля 
Найда 

20 жовтня, 18.30 — акустичний 
концерт «Rock залежність» 

22 жовтня, 19.00 — Іво Бобул та 
Лілія Сандулеса «Берег любові крізь 
роки» 

25 жовтня, 19.00 — концерт са-
ундтреків з найвідоміших фільмів 
«Ice and Fire symphony» 

26 жовтня, 17.00 — інтерактивне 
шоу Fortnite та Minecraft. Об`єднан-
ня світів 

3 листопада, 18.00 — Олександр 
Пономарьов та Михайло Хома — 
Україна Переможе!

8 листопада, 19.00 — співачка 
Jerry Heil 

9 листопада, 19.00 — гурт БЕЗ 
ОБМЕЖЕНЬ. «Сильні cерця» 

27 листопада, 19.00 — сольний 
концерт співака YAKTAK 

28 листопада, 18.00 — гуморис-
тичний концерт команди «30 плюс» 

30 листопада, 19.00 — співачка 
Jamala 

Вартість квитків на виступи у ПК 
«Березіль» коливаються від 150 грн 
на акустичний концерт «Rock за-
лежність» до 1790 гривень на Тіну 
Кароль.

Сoncert Hall PODOLYANY 
Цієї осені у концерт-холі заплано-

ваний поки що лише один виступ. 
4 жовтня туди завітає гурт АНТИ-
ТІЛА. Початок концерту о 19.00. 
Вартість квитків — 750 гривень.

Тернопільська обласна філармонія 
12 вересня, 18.30 — мюзикл «Пан-

на Францішка» 
15 вересня, 17.00 — концерт «Ми 

живі завдяки Тобі» 
26  вересня 18.30  — концерт 

«YIRUMA» 
10 жовтня, 18.00 — співачка Жан-

на Лтавська 

Вартість квитків на  концер-
ти в Філармонії коливаються від 
100 до 200 гривень. Найбільше до-
ведеться заплатити за виступ Жанни 
Лтавської — від 250 до 300 грн.

Тернопільський драмтеатр імені 
Шевченка 

Уже 15 вересня для усіх тернопіль-
ських театралів відбудеться відкриття 
ювілейного 95‑й театрального сезо-
ну. Тож традиційно осінь у театрі 
буде насиченою.

10 вересня 18.00 — містична фан-
тасмагорія «Конотопська відьма» 

11  вересня, 19.00  — концерт 
«Гурту Скрябін — 35. Вечір пам'яті 
Кузьми» 

15, 18, 22 вересня, 18.00 — прем`є-
ра вистави-реквієму «Андрей» (театр 
ім. Т. Г. Шевченка) 

17 вересня, 19.00 — Наталія Мо-
гилевська, моновистава «Доньки» 

19 вересня, 19.00 — музичне від-
новлення при свічках — Людовіко 
Ейнауді & Ян Тірсен та Ганс Цим-
мер 

21  вересня, 18.00 — прем’єра. 
«Афера з доставкою» (Тернопіль-
ський театр ім. Т. Г. Шевченка) 

24 вересня, 18.00 — комедія «Бре-
шемо чисту правду» 

28, 29 вересня, 18.00 — Прем`єра. 
«Труффальдіно із Бергамо» (Терно-
пільський театр ім. Т. Г. Шевченка) 

4 жовтня, 18.00 — постановка 
за творами Миколи Гоголя «Май-
ська ніч» 

14 жовтня, 18.30 — драматична 
вистава «Солодка Даруся» 

У Драмтеатрі 15 вересня відкриють ювілейний 95-ий 
театральний сезон

19 жовтня, 12.00 — «Івасик Те-
лесик» (театр ім. М. Старицького) 

19 жовтня, 18.00 — «Енеїда» (театр 
ім. М. Старицького) 

Листопад 
19 листопада, 19.00 — концерт 

Оксани Мухи «Пісні нескореного 
серця» 

29 листопада 18.00 — театральне 
шоу «Як виростити чоловіка в до-
машніх умовах» 

Вартість квитків на  прем’єрні 
вистави Тернопільського театру 
варіюються у межах 150–250 грн. 
Квитки на інші заходи, які ставлять 
на сцені театру, можна придбати від 
100 грн на виставу «Івасик Телесик» 
до 4200 грн на «Як виростити чоло-
віка в домашніх умовах».

Зазначимо, у підбірку увійшли ви-
стави і концерти, оголошення про 
які оприлюднили станом на 7 ве-
ресня.

Креативний кластер «Nа пошті» 
Відвідати музичні події пропону-

ють і у креативному кластері.
22 вересня, 18.30 — київський 

хардкор гурт «True Tough» 
2 листопада, 18.30 — харківський 

гурт у стилі кантрі-фолк «ROHATA 
ZHABA» 

8 листопада, 18.30 — презентація 
альбому вінницького хардкор/метал 
гурту «SICK SOLUTION» 

28 листопада, 19.00 — стендап-ко-
мік Фелікс Редька «Цирк на дроті» 

Вартість квитків на виступи ста-
новить 350–500 гривень.
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ПОЛІНА ДАЙНЕГА,  
POLINADAINEHA@ GMAIL. COM,  
095– 077‑01‑80

Деякі гуртки уже почали працювати, 
проте більшість відкривають свої двері 
для учнів з 15-16 вересня.

ЯКІ БЕЗОПЛАТНІ ГУРТКИ ТА СЕКЦІЇ 
Є У ТЕРНОПОЛІ 
Дозвілля  Журналісти «RIA плюс» зібрали добірку 
безоплатних занять, секцій, куди можна записати 
дитину для розвитку 

РЕКЛАМА
540237540237

На Станції юних техніків 
функціонують чотири різні 
школи: інформатики, моде-
лізму, народних промислів, 
науково-технічної творчості. 
Разом із викладачами ваші 
діти навчаться створювати 
власноруч мистецькі витво-
ри, вивчатимуть основи за-
стосування інформаційних 
технологій, конструюватимуть 
різні моделі техніки, будинків 
та багато іншого. 

Восьмого вересня вже про-

вели день відкритих дверей. 
Якщо ви не встигли долучити-
ся, то детальнішу інформацію 
про розклад занять, старт на-
бору дітей до будь-якої зі шкіл 
можна дізнатися на офіцій-
ному сайті. Для вступу дитини 
обов’язково треба заповнити 
анкету. 

Вік: від 5 до 20 років
Адреса: вулиця Київська, 3Б
Номер телефону:
+380688270869
Сайт: http://msut.te.ua/

Станція юних техніків

Художньо-естетичний, науково-техніч-
ний, гуманітарний, фізкультурно-спортив-
ний, туристсько-краєзнавчий, військо-
во-патріотичний та школа раннього-ес-
тетичного розвитку «Зернятко» – такі на-
прямки пропонують у Центрі для розвитку 
вашої дитини.

На кожен напрямок працівники розро-
били чимало програм, аби діти обирали те, 
що дійсно їм сподобається. Вони зможуть 
опанувати танцювальну акробатику, спор-
тивно-бальну хореографію, навчатимуться 
грати на скрипці або гітарі. Як варіант для 
розвитку творчого потенціалу пропонують 
ще й моделювання сценічних костюмів, ху-
дожню вишивку, бісероплетіння. На інших 
напрямках діти можуть долучитися до пі-
шохідного туризму, гуртка «Сокіл-Джура», 
«Юний рятувальник», «Пізнаємо рідний 
край», «Дебати» тощо.

Школа  раннього-естетичного розвитку 
«Зернятко» підійде виключно для малечі. 

Викладачі познайомлять їх з англійською 
мовою, вокалом, хореографією, розвива-
тимуть мовлення та логіку. 

Кожна програма розрахована на різний 
період – від одного до 10 років навчання. 

Вік: від 4 до 21 року
Адреса: вулиця Грушевського, 2
Номер телефону: 25-05-42, 52-65-61
Сайт: http://mustectv.school-info.te.ua/

Центр творчості дітей  
та юнацтва «Терноцвіт»

Наразі у Школі народних ремесел діють 
11 гуртків, відвідавши які, діти зможуть 
опанувати ткацтво, кераміку, гончарство, 
писанкарство, бісероплетіння, плетіння з 
природних матеріалів. 

Юних тернополян вже запрошують до-
лучитися до гуртків та власноруч створю-
вати прекрасні вироби, поринути у творчу 
атмосферу, гарно провести вільний час та 
знайти нових друзів.

Вік: від 4 до 15 років
Адреса: вулиця Новий Світ, 19
Номер телефону: (0352) 25-34-93
Сайт: http://shkolaremesel.com.ua/

Школа народних ремесел

Комплексна дитячо-юнацька спортивна 
школа №1 запрошує на тренування за 
сімома напрямками, зокрема: волейбол, 
карате, велоспорт, вільна боротьба, пла-
вання, шахи та важка атлетика. Всі гуртки 
безоплатні, натомість з плаванням є ню-
анси. У закладі функціонують спортивні 
та оздоровчі групи. Перші – безоплатні, 
для дітей, які демонструють певні резуль-
тати та виступають на змаганнях. Другі 
– для малечі, яка прийшла навчитись 
триматись на воді і плавати. За оздоровчі 
заняття доведеться заплатити. Тренування 
з плавання розпочалися з п’ятого верес-

ня. Проте, ви ще можете звернутися до 
адміністрації закладу, якщо ваша дитина 
бажає відвідувати тренування. Для запису 
на плавання потрібна медична довідка, 
фотографія 3х4 та свідоцтво про народ-
ження дитини. На інші секції – кожен 
тренер має власні критерії відбору малечі: 
вік, зріст, майстерність.

Вік: від 6 до 17 років
Адреса: бульвар Дмитра 
Вишневецького, 8А
Номер телефону: 067-556-88-45
Сайт: 
https://www.facebook.com/sportshkola1/

ДЮСШ №1

Ваші діти обожнюють досліджувати 
навколишній світ і відкривати для себе нові 
цікавинки? Тоді для них ідеально підійдуть 
гуртки від центру еколого-натуралістичної 
творчості. Коротенько розповідаємо про 
наявні напрямки:

 � екологічний (Рослини – символи 
України, Дивосвіт навколо нас, 
Природа рідного краю, Природна 
скарбниця);
 � біологічний (Юні хіміки);
 � квітникарство (Юні квітникарі-аран-
жувальники);
 � зоологічний (Любителі домашніх тва-
рин, Декоративний акваріум, Юні 
кролівники);
 � аграрний (Юні рослинники, Юні фер-
мери, Юні овочівники);

 � валеологічний (Юні валеологи);
 � національно-патріотичний (З Україною 
в серці);
 � художньо-естетичний (Писанкарство).
«Уроки, заняття гуртків в природі, 

спрямовані на відновлення фізичного, 
психологічного, морального та духовного 
здоров’я, захищають школяра від різних 
стресових ситуацій. Основна ідея навчання 
в природі – формування екологічної осві-
ти і культури, як інструментів соціалізації 
здобувачів освіти, їх адаптація до життя в 
урбанізованому середовищі», — повідом-
ляють на офіційній сторінці центру. 

Вік: до 17 років
Адреса: вулиця Микулинецька, 21
Номер телефону: (0352) 25-05-46
Сайт: http://ecocentr.edukit.te.ua/

Тернопільський обласний центр 
еколого-натуралістичної творчості 

Дитина мріє професійно ви-
конувати трюки на сноуборді? 
Тоді спеціалізована дитячо- 
юнацька спортивна школа олім-
пійського резерву «Екстрім» 
саме для неї. Тут фахівці про-
водять заняття за двома напрям-
ками: сноубординг та фристайл.

— Не втрачайте шанс при-
єднатися до нашої спортивної 
сім’ї! Ваша дитина зможе на-
вчитися кататися на сноуборді 
та скейті, освоїти стрибки на 
батуті, вдосконалити навички 

рівноваги та насолодитися за-
хопливими пригодами у горах 
та спортивних таборах, – закли-
кають на сторінці спортивного 
закладу. Вступні нормативи 
відбуватимуться щопонеділка 
та щочетверга о 14.30. 

Вік: від 6 до 9 років
Адреса: вулиця Київська, 3Б
Номер телефону: (068) 857 15 

80 – Людмила Ігорівна
Сайт: https://www.facebook.

com/extremeschoolternopil/?loc
ale=uk_UA

Спортивна школа «Екстрім»
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ОКСАНА ЧМИЛЕНКО, 097– 747‑64‑68, 
OKSANA.CHMYLENKO.20@GMAIL.COM 

Очільниця творчого об'єднан-
ня «Берегиня» Світлана Галущак 
залучає нові покоління до мис-
тецтва вишивки, передаючи їм 
любов до рідної культури, до-
помагає відчути, що вишивка 
не просто ремесло, а частина 
життя.

Більше, ніж хобі 
Світлана Галущак — керівниця 

творчого об'єднання, де збира-
ються люди, які захоплені мис-
тецтвом і красою, у своєму житті 
завжди мала особливий зв'язок 
із вишивкою. Ця любов до ви-
шиванки не була випадковою, 
її корені сягають глибокого ди-
тинства, коли вона спостерігала 
за роботою бабусі.

— У мене вишивала бабуся, 
вона робила подушки, рушники 
та інші інтер'єрні речі, — розпо-
відає Світлана. — Але одяг не ви-
шивали, таких традицій у нашій 
родині не було.

Батько, за словами Світлани, 
вважав, що вишивка — це занят-
тя для панянок, і не підтримував 
це хобі. Мама, хоч і захоплювала-
ся рукоділлям, сама не вишивала.

— Моє вишивання закінчило-
ся на шкільних уроках трудового 
навчання, — згадує вона. — Лише 
після завершення навчання, здо-
бувши «дуже творчу і жіночу» 
спеціальність «інженер-меха-
нік — металорізальні верстати та 
інструменти», влилася в колектив 
виробничого об’єднання «Ватра», 
де в обідній час жінки вишива-
ли. Тоді вишивка повернулася 
в моє життя. Коли я побачила, 
як люди нею захоплюються, зро-
зуміла, що вишивка — це більше, 
ніж просто хобі, вона захопила 
і мене, бо — красива, яскрава, 
життєствердна.

Майстриня зізнається, що цей 
досвід змінив її погляд на вишив-
ку — це було не просто рукоді-
лля. Першим серйозним виробом 
став великодній рушничок, який 
вона зберігає донині. Відтоді ви-
шила чимало рушників. І саме 
великодня тематика переважає 
у творчому доробку Світлани.

На замовлення 
не вишиває 

Вишивка для Світлани стала 
можливістю поєднувати точні 
науки з творчістю, водночас це — 
відпочинок, що дає можливість 
впорядковувати думки.

— Можливо через те, що 
у мене математичний склад ро-
зуму, я люблю процес створення 
узорів, розбиваючи їх на фраг-
менти, оптимізую і розподіляю 
час, — каже майстриня. — Техніка 
вишивки у мене швидка, терміни 
залежать лише від приділеного 
часу: зазвичай вишиваю після 
роботи в робочі дні по дві-три 
години. Це для мене відпочинок.

Орнаменти Світлана вибирає 
інтуїтивно, використовуючи 
досвід і знання про регіональні 
особливості вишивки. Мовляв: 
«Я не науковець і не етнограф», 
однак завжди прагне дотриму-
ватися автентичності у  своїх 
роботах. Додає щось своє, але 
зберігаючи автентичне начало. 
Вважає логічним використову-
вати в одному виробі візерунки 
одного регіону.

Символам не надає надмірного 
значення, хоча розуміє їх істо-
ричну глибину. Коли ті символи 
виникли, ще не було писемності, 
каже. Пріоритетним в орнамен-
тиці, на думку майстрині, є краса 
і гармонія.

Попри талант і любов до ви-
шивки, не вишиває на замов-
лення.

— Вишивка — це заняття для 
душі, а для заробітку є робота, — 
каже Світлана. — ціную довіру, 
вишиваю так, як я бачу, остан-
нім часом вишиваю сорочки для 
рідних, друзів, знайомих і дарую.

Чи вишиває для військових, 
цікавимося.

— Військовим — донатимо, — 
лаконічно відповідає майстри-
ня. — Їм зараз більше потрібні 
гроші і зброя, а сорочки після 
Перемоги.

Бібліотека — 
не лише для книг 

Світлана Галущак постійно 
ініціює нові проєкти і залучає 
людей до  творчості. Вона ке-
рує об’єднанням «Берегиня», 
яке заснувала Євгенія Возна 
у 2005 році.

— Цей клуб об'єднав тих, хто 
закоханий у народне мистецтво 
та традиції, — розповідає очіль-
ниця «Берегині». — Ми починали 
з невеликої групи однодумців, 
але зараз постійних учасників 
більше 20 осіб. Склад зміню-
ється: хтось приходить раз, інші 
залишаються надовго.

Цікаво, що діяльність клубу 
зосереджена навколо Тернопіль-
ської міської бібліотеки № 4 для 
дорослих, Етноцентр, яка стала 
місцем для зустрічей та обміну 
ідеями. Саме в стінах цієї бібліо-
теки «берегиньки», саме так себе 
називають членкині об'єднання, 
проводять майстер-класи та ор-
ганізовують виставки.

— Бібліотека — це не просто 
місце для книг, — говорить Світ-
лана. — Тут є атмосфера, мож-
ливості, чудовий зацікавлений 
персонал. Тут ми збираємось 

ТВОРЧІСТЬ

ЗАЛЮБЛЕНА У ВИШИВКУ: 
«ЯСКРАВА І ЖИТТЄСТВЕРДНА»

Військовим не 
вишиваємо — 
донатимо, їм 
зараз більше 
потрібні гроші і 
зброя

Переважає у творчому доробку Світлани великодня 
тематика

Хендмейд  Тернопільська майстриня 
інтегрує національну символіку у своїх 
роботах, вдихаючи нове життя у давні 
орнаменти. Її вишивка — це не просто 
повторення давніх зразків, а новий погляд 
на традицію, який об'єднує минуле і 
сучасне
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Світлана з донькою Іриною на спільній виставці у сорочках, які кожна вишивала 
власноруч

безкоштовно і завжди маємо 
підтримку.

Відтворили 
старожитності 

Одним із таких проєктів було 
відтворення давніх рушників із 
бібліотечного фонду колекцій 
старожитностей, подарованих 
тернополянами.

— Ми з дівчатами відшивали їх, 
намагаючись зберегти автентич-
ність, — згадує співрозмовниця. — 
Відтворювали з пошкоджених, 
стареньких, вицвілих, а виходила 
краса. Це була чудова виставка, 
яку ми організували до війни: 
більше десятка рушників, доріж-
ки, обереги зі змістом: «Боже, 
великий єдиний, нам Україну 
храни».

У цьому році, за словами Світ-
лани, до дня міста їх використо-
вували для декорацій.

Світлана з радістю ділиться 
своєю любов'ю до  вишивки з 
молоддю. Зустрічі в бібліотеці, 
поїздки до  етногалерей, май-
стер-класи з виготовлення ля-
льок у народному вбранні — все 
це спрямоване на збереження і 
популяризацію українських тра-
дицій.

— Я підкидаю ідеї, а дівчата 
керують проєктами, — розпові-
дає про роботу об'єднання майс-
триня. — Наші заходи завжди 
відкриті для всіх охочих, їх ми 
анонсуємо в соцмережах.

Для життя — 
новизна 

Проєкти, якими опікується 
Світлана, завжди охоплюють 
різні аспекти традиційного мис-
тецтва, і кожен із них насичений 
її енергією та творчістю. Вона 
живе цим мистецтвом і передає 
своє захоплення іншим.

Вишиванка для Світлани — 
це не лише елемент гардеробу, 
а візуальний образ національної 
культури, засіб збереження укра-
їнської ідентичності. Особливо 
вона підкреслює важливість ви-
шитої сорочки, яка, на її думку, 
є нашим символом.

— Вишивати сорочки зараз 
актуально, але ще важливіше 
їх носити, — наголошує Світ-
лана. — Люди мають сорочки 
у гардеробах, але одягають їх рід-
ко. Наприклад, сьогодні Різдво 
Пресвятої Богородиці, і я одна 

йшла у вишиванці. Ми повинні 
їх носити, щоб підтверджувати, 
що ми — українці.

Світлана зауважила, що колись 
люди щоденно носили вишитий 
одяг — у будні сорочки, оздобле-
ні вишитою смужкою, у свята — 
пишно вишитих. Вишиття відо-
бражало не лише смак людини, 
а також регіональну приналеж-
ність, це була своєрідна візитка.

— Колись по  вишиванці 
впізнавали, з якого села люди-
на, — каже майстриня.

Світлана завжди підходить 
до  вишивки творчо, і її осо-
бливістю стало додавання жов-
то-блакитних елементів у свої 
роботи.

— У мене є особливий «пунк-
тик»  — жовто-блакитний ас-
пект, — зізнається вона.

— Додаю смужки, тризуб — ін-
коли явно, інколи завуальовано. 
Це в нас, на Заході, завжди було 
присутнє: вкраплення синього 
і жовтого в квітах чи прапорці, 
воно мені завжди попадає у вічі.

Вишиванка — 
цінність роду 

Традиція — жива, вважає Світ-
лана. Вона в русі, а рух — це 
зміни. Давні орнаменти можна 
відтворити для пам'яті, каже, 
але у своїх роботах завжди додає 
щось нове.

Вдома творить не лише Світла-
на. Її донька Ірина успадкувала 
мамине захоплення, але вибрала 
свій шлях — бісероплетіння.

— Донька вишивала, але ви-
рішила, що дві вишивальниці 
в  одній родині  — це забага-
то. Вона захопилася бісеро-
плетінням і досягла в  цьому 
успіху, — з гордістю говорить  
Світлана.

У 2016 році з донькою Іриною 
та мамою організовували спіль-
ну виставку під назвою «Сад ро-
динної майстерності» — у тій же 
4‑тій бібліотеці для дорослих, з 
якою співпрацюють уже понад 
10 років.

Активним «героєм» творчого 
процесу, який Світлана нерідко 
висвітлює у соцмережах, є до-
машній кіт.

— Котики завжди обирають 
найкраще, тонко все відчува-
ють, — усміхається майстриня. — 
Наш любить ниточки, не краде, 
не збиткує, лягає на них і спить. 
Коли жарко вмощується на льон, 
а взимку вкривається вишивкою 
в мене під руками.

Читачам Світлана радить до-
сліджувати свій рід, особливо 
через вишиванку, адже вишитий 
одяг має не тільки естетичну, а й 
історичну цінність. Проте в своїй 
роботі вона завжди прагне до руху  
й оновлення.
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кінотеатр 

 «Злата»

кінотеатр 

Miromax
ТРЦ «Подоляни», 
(вул. Текстильна, 28ч)

ВИСТАВИ
Драмтеатр, 
Початок вистав о 18.00 

«Андрей»
15, 18, 22 вересня,  
прем'єра
«Труффальдіно із Бергамо»
28, 29 вересня, 
прем'єра
Квитки: 150—250 грн

«Афера з доставкою» 
21 вересня, мала сцена
Квитки: 150 грн

Наталія Могилевська. 
Моновистава «Доньки»
Драмтеатр, 
17 вересня, 19.00 
Квитки: 280—720 грн

Брешемо чисту правду
Драмтеатр,  
24 вересня, 18.00
Квитки: 250—700 грн

Freedom Ballet. 
Танцювальна вистава 
«ШАФА»
ПК «Березіль»,  
18 вересня, 18.00
Квитки: 390—2190 грн

МУР. Прем'єра реп-
мюзиклу ти [романтика]
ПК «Березіль», 26 вересня, 
18.30
Перший український мюзикл 
про письменників епохи 
розстріляного відродження. 
Вистава на основі сенсаційно-
го альбому МУР. Ні з чим не 
зрівнянні емоції та враження
Квитки: 540—940 грн

«Зіркові пристрасті» — 
Гранд Прем'єра
ПК «Березіль», 18 жовтня, 
18.00
Квитки: 250—540 грн

Події

Благодійний проєкт 
«Колесо підтримки»
Парк Національного відро-
дження, до 22 вересня:
у будні з 14.00 год до 22.00;
у вихідні з 12.00 год до 22.00.

Майстер-класи

Історія давнього стібка
Краєзнавчий музей
12 і 26 вересня

Виставки

Краєзнавчий музей, 
«Земля, обпалена болем і 
стражданнями»
з 3 вересня
«Йосип Сліпий. Життя, відда-
не Богу та Україні»
з 6 вересня
Музей національно-визволь-
ної боротьби Тернопільщини 
Фотовиставка  
«Стерті з лиця землі»
Банерна виставка охоплює 
фотосвідчення руйнувань 
різних регіонів: Луганщина, 
Донеччина, Слобожанщина 
та Південь України. Тематичні 
банери акцентують увагу на 

знищених на 80-100 відсотків 
населених пунктах, перетво-
рених російською армією на 
пустку і руїну. Зокрема, це 
Попасна, Мар’їнка, Соледар, 
Бахмут тощо. 
Виставку вже побачили в 
Польщі, Іспанії, Хорватії, 
Києві.
Фотовиставка експонувати-
меться до 23 вересня.
Вхід вільний.

КОНЦЕРТИ

Гурту  
«Скрябін» — 35.  
Вечір пам'яті Кузьми
Драмтеатр,  
11 вересня, 19.00
Виступить легендарний 
гурт «Скрябін» — му-
зиканти, які понад 20 
років були та грали на 
сцені з Андрієм.
Квитки: 550—890 грн

Мюзикл «Панна 
Францішка»
Філармонія, 12 вересня, 
18.30
Романтична та трагічна 
історія кохання, в осно-
ву якого лягла музика 
Богдана Весоловського 
та інших галицьких 
композиторів.
Квитки: 100—200 грн

«Ми живі завдяки 
Тобі»
Філармонія, 17 вересня, 
18.30
Концерт артистів 
Тернопільської облас-
ної філармонії. Ведуча 
— заслужена артист-
ка України Адріана 
Онофрійчук.
Квитки: 100—200 грн

Музичне відновлення 
при свічках — 
Людовіко Ейнауді 
& Ян Тірсен та Ганс 
Циммер
Драмтеатр, 19 вересня, 
19.00
музика та саундтреки 
композиторів Людовіко 
Ейнауді та Яна Тірсена.
Квитки: 300—490 грн

Сольний стендап 
Вадима Дзюнька «Не 
холостяк»
«Na пошті», 27 вересня, 
19.00
Вадим Дзюнько — ха-
ризматичний комік 
родом із Рівненщини, 
який майстерно обжар-
товує свої перемоги і 
невдачі! Квитки: 300 грн

YIRUMA
Малий зал філармонії, 
26 вересня, 18.30
Фортепіано — Олег 
Кирилюк. Ведучий — 
Андрій Оленин. 
У програмі звучатимуть 
твори сучасного півден-
нокорейського піаніста і 
композитора Лі Руми.
Квитки: 100 грн

Іван Водвуд (тенор) 
Філармонія, 
29 вересня, 18.30
Сольний концерт Івана 
Водвуда (тенор) за 
участю Академічного 
симфонічного оркестру 
філармонії. У програ-
мі — європейські та 
українські твори.
Квитки: 100—200 грн

Тіна Кароль у 
Тернополі
ПК «Березіль»,  
29 вересня, 19.00
Незрівнянна Тіна Ка-
роль з ексклюзивними 
концертами по містах 
України. Потужний во-
кал, надихаюча атмос-
фера і тільки хіти.
Квитки: 390—1790 грн

АНТИТІЛА
Concert Hall в ТРЦ 
«Подоляни», 4 жовтня, 
19.00
У тур музиканти везуть 
пісні з альбому MLNL, 
які серед українських 
міст наживо чув лише 
Київ, а також улюблені 
хіти прихильників гурту.
Квитки: 750 грн

Лєра Мандзюк. Нова 
програма
ПК «Березіль»,  
9 жовтня, 18.00
Відкрита та прямоліній-
на Мандзюк порушує 
теми нашої буденності 
та життя загалом: бать-
ки, стосунки, родичі, 
друзі, робота, свята…
Квитки: 270—750 грн

11 вересняКІНО

(вул. І. Франка, 8)
Тел. для довідок 073-73-73-699 
Середа — день глядача.   
Усі квитки по 100 гривень

Пригоди Панди в Африці
10.15

Бітлджюс Бітлджюс
12.00, 18.00

Граф Монте-Крісто
20.00

Конотопська відьма
16.00

Яремчук: Незрівнянний 
світ краси
 — 14.00

Квитки та афіша
 на кожен день.
 Скануй qr-код

АФІША

Думками навиворіт-2 
10.30

Нікчемний Я-4, 3Д
18.15

Нікчемний Я-4
15.15, 17.10

Дедпул і Росомаха 3Д
10.45, 13.15, 15.45, 20.15

Бітлджюс Бітлджюс
12.15, 16.25, 18.40, 20.50

Яремчук: Незрівнянний 
світ краси
10.15, 19.10, 21.05

Покинь, якщо кохаєш
13.00

Конотопська відьма
11.00, 14.25, 18.30, 21.20

Лендаріс
11.45

Афера по-сімейному
15.30

Кліпни двічі
 16.05, 20.30

Пригоди Панди в Африці
10.00, 13.30

Граф Монте-Крісто
12.40, 18.00 

ЕКСКУРСІЇ

«Таємниці старого замку»
14 вересня, 12.00,

«Велич Тернопільської 
катедри» 
15 вересня, 16.15.

Запис на екскурсію обов’язко-
вий. Реєстрація закінчується за 
день до екскурсії, тел. 098 0520 
720 або вул. Грушевського, 2
* У розкладі можливі зміни
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ВІДПОВІДІ НА КРОСВОРД, 
НАДРУКОВАНИЙ В «RІА ПЛЮС», № 36

***
Життя Я не знаю, що робити. 
Він мені як квартиру відписав, я 
одразу зрозуміла, що більше не 
люблю його.

***
Терміново! Шукаю чоловіка для 
своєї подруги! А то вона така 
ділова, скрізь гуляє, ні в кого не 
відпрошується... Аж бісить...

***
Білявка каже подрузі:
— А я вчора в окуліста була.
— Що сказав?
— Сказав, щоб я абетку вчила.

***
Китайські мудреці стверджують: 
на спині сплять святі, на животі 
— грішниці, на правому боці 
— цариці, на лівому — мудрі 
жінки... Перевертаюсь вже тиж-
день — не можу визначитися.

***
— Як у тебе з твоїм?
— Послала.
— А що так?
— Та скиглив. Схудни, зміни 
зачіску, пофарбуйся в білявку... 
Зробила все, як він хотів. Гля-
нула на себе в дзеркало — хм, 
навіщо йому такий скарб!

***
— Люба, що на вечерю?
— О, я приготувала вишукану 
страву!
Щоправда, не було потрібних 

інгредієнтів, і я їх замінила. 
Замість топінамбуру взяла кар-
топлю, замість артишоків — ци-
булю, замість соусу з трюфелів 
та червоного вина — кетчуп, а 
замість мармурової яловичини 
— сосиски.

***
Кожна жінка — чарівниця: є на-
стрій — творить, немає настрою 
— витворяє.

***
Коли у дівчини наколоті крила 
на попереку — це означає, що 
дупа за всіма її пригодами вже 
не встигає.

***
Я дівчина і не хочу нормально 
пояснювати хлопцю, чому він 
винен. Я хочу сварку!

***
Мій запит для Всесвіту: хочу 
зберегти фігуру та подвоїти 
прибуток. Але там знову все 
переплутали...

***
Помітив, що найпоширеніше 
дієслово до словосполучення 
«Справжній чоловік», що засто-
совується жінками — «Має».

***
Білявка запитує свою подругу:
— Де ти зберігаєш свої файли з 
фотками?
— У хмарі.
— А в ясні дні?

***
Жінка, якій подружка розпо-
віла дещо по секрету, стоїть 
перед болісним вибором: з 
ким поділитися інформацією 
насамперед?

***
— Що така вродлива дівчина 
робить у такій дірі?
— Хтось залишив каналізацій-
ний люк відчиненим.

***
Розмова двох подруг:
— Іду я вчора вночі темною ву-
лицею, раптом бачу — попереду 
чоловічий силует! Ну я й бігти!
— Наздогнала?

***
Подруга запитує білявку:
— Чого сумна?
— У посольстві анкету не ухва-
лили для візи.
— Чому?
— Насамкінець, у графі «Не 
заповнювати», я написала 
«Добре».

***
— Настю, а де ти знайшла цього 
забезпеченого чоловіка?
— Стояла тупо біля крамниці, 
дивилася.
— Ну, як ти його вирахувала з 
натовпу інших?
— Одягнув маску на вході, вий-
шов — викинув.

***

Якщо надовго залишити одну 
жінку, у неї заводяться думки 
і вона їх думає. З огляду на 
жіночі особливості, ні до чого 
хорошого це не призводить.

***
Ходив із дівчинкою в один са-
док в одну групу, у школі в один 
клас, у коледжі в одній групі... 
у соцмережах дивлюся — їй 27 
років, а мені 38 років.

***
Жіноча приказка:
Багаті чоловіки старими не 
бувають.

***
— Дівчино, ми з вами раніше 
ніде не зустрічалися?
— Ні. Я старанно обходжу вас у 
кожному своєму житті.

***
Чоловіки витриваліші за жінок: 
жінка полежить трохи — і не 
витримує, йде щось робити. 
А чоловік лежить собі далі, 
терпить!

***
—  І повір старому єврею, 
Фімо! Чим довше ти відкла-
даєш пошуки нареченої, тим 
сумнівнішим буде минуле твоєї 
дружини!

***
Мені подобається, як після дво-
годинного перемивання кісток 
усім підряд, ми з подружкою 

додаємо: «Ну гаразд, це не 
наша справа». 

***
Син запитує батька: — Тату, 
кажуть, що весілля — як 
лотерея.
Невже це правда?
— Ні, синку. У лотереї є хоч 
якийсь шанс...

***
Родина католиків збирається 
обідати.
Маленький Джонні хватає 
ложку і збирається їсти суп.

— Джонні, ти не збираєшся 
помолитися перед їжею?
— Ні, тату.
— У нашому домі завжди 
моляться перед обідом!
— У нашому домі — так. Але 
зараз ми в гостях у бабусі, 
а вона — чудовий кухар, 
боятися нема чого!

***
Зять — тещі:
— Мамо, не те, щоб я не 
радий вас бачити, просто не 
встигаю за вами скучити.
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Погода у Тернополі

СИНОПТИКМЕТЕО

АНЕКДОТИ

***
— Дорогий, можеш зі мною 
поговорити?
— Мила, я в роумінгу, мені до-
рого по мобільному говорити.
— Гаразд, тоді не кажи, тільки 
слухай...

***
Купила холодильник із новими 
технологіями. Намагаюся від-
крити після 18.00, а він мені: 
«Буде день — буде їжа».

***
Не буває негарних чоловіків, 
буває мало квітів та шампан-
ського!

***
Місяць тому влаштувалася 
вихователькою до дитячого 
садка. Сьогодні в автобусі на 
автоматі поправила штани, що 
сповзають, якомусь хлопцеві…

***
Як було добре раніше! Я вас 
люблю, чого більше? А зараз, 
машина, діаманти...

***
Білявка подорожує Індією. 
Екскурсовод вказує на натовп 
виснажених жебраків:
— Ось подивіться, дехто з цих 
людей не їв нічого майже 
тиждень.
Білявка з повагою:
— Мені б таку волю!

***

14 вересня — День українського кіно

З одного ракурсу

Як змінилася вулиця 
Гоголя за 8 років

ПОМЕНШАЛО РЕКЛАМИ

БУЛО:
На стінах будинків було багато різних 
вивісок

СТАЛО:
На цій будівлі поменшало різної 
реклами 

НЕНАУКОВА РЕСТОРАЦІЯ

БУЛО:
На вулиці працювало кафе 
«Ненаукова ресторація «Кафедра»

ВІДРЕМОНТУВАЛИ ПОЛІКЛІНІКУ

БУЛО:
Фасад дитячої поліклініки був сірий 
та обшарпаний

СТАЛО:
Фасад відреставрували та 
замінили вікна

СТАЛО:
Тепер тут новий заклад із 
доставкою піци 
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Цього тижня 
іменини святкують
11 вересня:
Віктор, Герман, Дмитро, 
Лев, Микола, Роман, Сергій.

12 вересня:
Данило, Іван, Микола, 
Олексій, Семен.

13 вересня:
Валеріан, Ілля, Леонтій, 
Микола, Олександр, Петро.

14 вересня:
Іван, Микола.

15 вересня:
Андрій, Григорій, Дмитро, 
Іван, Йосип, Леонід, Макар, 
Максим, Микита, Микола, 
Петро, Людмила, Марія.

16 вересня:
Віктор, Григорій, Йосип, 
Олексій, Сергій, Людмила.

17 вересня:
Іван, Ілля, Павло, Софія, 
Віра, Ірина, Любов, Надія, 
Олександра.
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НОВИЙ МАГАЗИН

БУЛО:
На розі вулиці був продуктовий 
магазин

СТАЛО:
На його місці тепер працює новий 
мінімаркет
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